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Acerca de lo cual devedes sab:zr que
ell agua es asentada sebre la Tierra,
et agusste es el mar grande de
que nascen todos los mares e rios
e fuentes que corren por la Tierra tern-n-/
do despu€s a esse mar. £t aquesto
podedes entender en esta mane-/
tat ansi es gque la Tierra todz es fora-/
dada de dentro e llena de venas
de cavas por donde van e pasegan
las aguss ,ue salzsn de la mar e
van e vienen por medio de la Tlerra de
dentro e de fuera, a una parte e a o?f?,
segint fazen las venas en el cuer-/
po del omne, £t la mar estd sobre
Tierra, segunt gue oistes, ansi gue
mAs alta que la Tierra, et por en-/
de non es maravilla gue las fuentes
salgan sobre lac més altas mon-/
tannas de la Tierra, ca propria natura
es de las aguas gue suban tanto co-/

mo descienden. Ltrosi, sabed que

las aguas mud &y 8abor, su co=/

L L
jor e olor e su bondat segunt la

- -
™/

natura de la tierra por GO corre/n/. ca




uria manera

diversos co-/

en un lugar
otro non, e en un lus=,
8 0fro verde, B a otro

a otro berneja o de otro

color; et mw\n#lug;r son venas de

sufre e en otro de oro o de otro me-/

alguna tierra es dura e otra
lile, e ansi como las venas
tierra son, ansi son las aguas
por ellas wienen. £t acaesce
alguna partids de la tierra ay
podridas por su natura
guas enpongonnadas gque

e por ende, es ell agus que

ugar de a en esta linea y en la siguiente.

‘cuevas o hoyos'.
‘cambian’ ., '
‘azufre ,

‘suave, blanda’.
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tales lugares enpon=/
onnada & mala; esso mesmo
cuando passa por las del sufre
caliente e salen las aguas calientes,
iaes
ansi como si veniessen del
fuszco, e de aguestc ay en algu=-/
nas tierras bannos sin fuego. (trosi,
senee
cuando el vienio corronpe
la calentura gue estd encerrada den-/
t'on en las cuevas et la echa e la
debate a2 la tierra fondo, conviene por
derecha fuerca de aguel enpuxa-/
miento que se abra la tierra e que caiga
e salga el aire; et si la tierra es an-/

¢i gruessa e fuerte gue non se puede

sgmir nin caer, conviene que por

aguel gran enpuxeamiento del aire,

e o 0

gue estd dentro de las venas

de la tierra estrechamente engerrado
gue se mueva la tierra enderredocs faste
que falle por do salgaj; e pol esta ra-/
2dn aczesce muchas de vezes que

tenbra la tierra, e mayormente

~ ’
ca de los mares grandes. Capi=/

tulo del eclemento del aire.




ido avedes ya de
la tierra e dell agua,
agora diremos
del aire e de las
cosas gue se fazen ai.
Acerca dé lo cual
va avedes cido como el aire cer-/
ca las aguas e la tierra e las encierra
ceee
e tiene dentro de si; e es su
diez vezes mds gue la esphe=/
ra dell agua e veinte més que la
tierra. Agora devedes saber que todas
las animalias reciben el resuello
aire, lo cual nocn podria ser si

H -
el aire non fuesse humido e espesso.

16. somir, ‘hundir', meter debajo de la tierra o del
38, resuello, ‘aliento o respiracidn’.
ok in s
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£t puede alguno dezir que si el aire
fuecsse espesso, como dezimos, que lo
. -
veriamos como vemes o la tierra

0 all agua; a esto dezimos que giertamente

i g
el aire es.eSpesso, ma=/
guer non sea visto tan corporalmen-/
te como la tierra o ell agua. £t quien
aquesto guerrd bien entender, tome
una vara delcada e menéela
muy de rezio, e oira son e ver4 co-/
mo se dobra la vara, lo cual non
dria ser si el aire non fuesse espe-/

o o * , o .
trosl, paresce muy bien esta

razdn en las aves, ca\si/el aire non

fuecse espesso non se podrian ai man-/
dar nin tener. (trosi, devedes saber
que el aire es mis ralo que
la tierra veinte vezes e diez vezes
m&s guell agua e diez vezes me-/
nos que el fuego. E sabet que las
nuves e todas las lluvias nascen
aire e se engendran allfi, e
relnpagos e truencs e ra-/
e granizos e semejantes co-/

agora veamos COmMO deve-/




saber, como dicho es, gue la tierra
todn llena de aguas, e cuando la
calentura del Sol, gue es cabeca de
todo calor, fiere rezio en la humi-/
iat de la tierr=z, las cosas mojadas
enxtgalas e quitales la humi-/
lat, ans! como contesce en el lien-/
o mojado, & sale un vapor e va
por el aire arriba fasta que po-/
co a poco se ayunta, @ con la espe-/
del aire e humidat engruéssase
P
corporiento e obs-/
curo en tal que nos quita la vis-=/
ta del Sol; et aguestos tales Uapﬁ~/
res, alcados por virtud del Sol, es=/

v . /
pessados en el aire, llamames nu-/

!
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). menée, ‘agite’.
. de rezie, ‘con rapidez’ .
mandar, ‘moverse’.
tener, ‘mantenerse’.
fiere, ‘hablando del sol, bafiar una cosa,
tender sobre ella sus rayos .
enxugalas, ‘sécalas’ .

esparcir o




slEtas

ves, que guiere tentoc dezir ceno/cober-/
tura, porgue priva los reavos del
Svl maguer non su claridat, e tanto
cuanto més Qruess® e espessa £s la nu-/
ve, tanto més faze oiscuro: e estc
contesce ser ans! como la candele
cuando arde en la linterna gue zlun-/
bra de fuera maguer omne non la
uea\la candelz/.bien ansf es el Sel con las nu-/
ves. £t cuando la nuve es va tan
crescida que non pueda sofrir el
abondamientc de las aguas gue

idas de muchos va-/
nores, conviene gue caigan so-/

bre la tierra e aquesta tal llamamos

lluvia. Fero devedes saber que

si alguno dize gué causa es por
gue naturalmente més llueve
con un viente que ccn otro, a es-/

to dezimos gue aquello causa la

aran humidat e espessura del aire

cue viene por los lugares
muv humidos, ansi como el viento
S . & o @

4brego, senind dize el Coeclo

[ 4 i H
¢1 Emenbriz. (trosi, puede gezirl




£

due por que un tienpo Taze
€ otro tienpo Bctéd guedo el aire:
aguesto causan los
€ signos. t después gue
la lluvia e cae la humidat
0 se canbia, el Sol esparze sus
rayos por medio de las nuves

e faze de su resplandescimien=/

to un arco de cuatro colores de-/

partidas, ca cualquiera ele-/

m:nto, poniendo hi su color, bien
se demuestra la ordenanca gue co-/
loradarcnte entre todos cus-/

calsa, £t stuele acaescer

ida.

amanos.

abondamiento. “abundancia’.
24, &brego, ‘viento africano, viento
26. tienpo, ~NEE~ .
297. guede, ‘quieta’.
31. esparze, ‘extiende’ .
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muchag vezes que cuando la Lun
es llen
pcco movida e ligera, sube tan=/

5 la desfaze la ca-/
lentura del\Sol/ e la desgasta, c¢n ma=/
nera que puede omne ver sl ai-/
re puro e claro e de fermeso co-/
lor. Ctrosi. sabet gue el aire que
ect4d sobre nds en alte gue es

frio que agueste baxo. Et
si alounc dize gue antes deve ser
por el
~ercanoc del 5c0l, a esto dezimos
gue agquesto puede ser e es en
ects mepera: cierto es cue la co-/
gruessa e de mayoI espe-/
ssedunbre es més celiente que
la delgada cuando da en ella =1 Sol
o el fuego, et porque el aire gue
en baxo es m&s gruesso e mds

-resso que aquel gue gsté en alto,

ncr ende le calenturz se anren-/

de més an el gue estd baxo gue
=1 que esté arriba. £t todas

cosas gue se mueven & menudo

=




ilisnhtes gue las que
td&n ayuso v arriba guedas, de
lo cual dize Aristdtiles que el
vimiento e5 Ctausa des cvalor. Et
acaesce nucho a menu=/
que la humidat, ante que ella
engiossada, cae en el aire frio
e cae en tierra toda ela-/
la nieve; e por en=/
e es ansi, gue las
sierras sienpre tie-/
nen nieve por la gran friura que
por razén de la gran z1=/
cuando el Scl torna en el

de¥ gire frio, si fTalla

oone delgada, luego corrige v pone galiente.

—

se aprende, ‘se recibe’,’se toma’.
‘estacién del afio gue astrondmicamente empieza
termina en el eguinoccio

estiao,
en el solsticioc de verano Yy
de otofio’.




algunos vapores elados, en-iérralos
endurescelos e faze gqra-
nizos e piedras muy grandes
20l las echa fuera por su gran
Calentura fasta Tierra, e al caer,que ellas
del aire, menti-/
zanse e fézense mds menu-/
dassy et acaesce nmuchas de vezes
gque caigan a fierra son desfe-/
(trosi acaesce gue con la gran
spessura de las nuves, los vientos
se encuentran sobre las nuves e fiéren§e
S e
enpuxé&ndose fuertemente
e nasce del tal enpuxamientoc fue-/
aire, e agueste fuego alla
vapores engrossados en-/
~iéndeloz e f4zelos arder, e aguesto
tsl llemamos raves, ca con el fuer-/
te enpuxamiento de los vientos a?f???f?
mucho al rayo e
si tan fuertemente = tan rezio que
e

passa las nuves e faze tro-/

divuso del aire tan rezio

ninocuna cosa non se le puede an-/

parar, tt saber ciertamente gue cua




dos
deve=-/
que tuancto €l nasce non s gran-/
nin muy duro, mas porque las
nuves son muy gruessas e humi=/
cargadas de agua €1 rayo non
de passar e su fuego estri-/
la nuve; € cuando los
fieren unos con los otres muy de re=/
zic e con el gran enpuxamiento, fa=/
zelgs entrar dentroc e desgue son
dentro muevelos aguel cuerpo et

f4zelos ferir los unos can los otros

-~

2. -2. eduréscelos.
17. C. enciéndolos.
36 L. estrine,

41, £, e en vez de et.

mendzanse, ‘desmenuzarse',’dividirse en partes menudas’ .
fiérense, ‘golpéanse’ .
fiende, ‘atraviesa’
esmentizase, ‘desmendzase .

-
=g =]

estrinne, ’disminuye‘,’a“riata‘.




los vientos non
que Sean encerrados, rons/
nuves per fuerca e enton-/
trueno. Ca natura es
que se puecen ferir o en-/
puxar cue sale enue muchas ve=/
zes fuego, e cuandoc este fuerce enpu-/
xamiento es de las nuves o de los
vientos, el guebrantamientoc del trueno
faze nascer fuege de gran clari=/
ésta es la cue nds vemes mu-/
vezes cuendo relanpaguea. Et
juesta razon se prueva
“es
truenos e los re-/
alguno dize gue, segunt

dezires, primero es el trueno

sipago, 1e cual ve=/

mos por el contrario, 2 esto dezi-/

~

mos gue ansi es la wverdat, que prime=/

R
g es el truene cue non el relanpago,

maguera primeramente veanml
1a eclaridat, e esto faze la vista por
cuanto obra de m4s lexos, €, poT en=/
’ #o
aina gue oLmOS ]

4

la dubda. Ctrosi,




subsa tanto contra e} aire
ra gue se enciende todo con
:alentura que af estéd e, luego
gs eEncendido, desciende
tierra en manera aque todo se
consume, et cuanto méc
dura, e aquesto
como estrella
2 lgunos guieren dezir o
strella gue caz , mas non

devedes de saber gue

cuatre
iel mundo oue oriente,
nccidente e set
dichas; pero devedes de sa-/

es genus e el viento

e o

3, por fuergca, “violentamente .

25, suelta, -resuelta-.




QUE MENOS B8
jﬁ}“ien. £t

.

uno destos

s 0 8 0

trata

1ice. E+2. EOQUIVDCE.

14. En DRAE, ecarta de marear, ‘mapa en que se describe el

-

mar. o una porcisn de €1, con sus costas o los parajes
donde hay escollos o bajios’.
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nuy luenga escriptura,
RO non dexar la razdn despo-/
diré sumariamente alguna
~erca de lo tusl es de saber
algunas vegadas fallamos
que un viento faze en un tierra llu=~/
via e en otra non, € estc es sugint
el viento viene de parte de la mar
que estd mas cerca de la tierra. Eg
dizen muchos sabios gue el wviento
$een
iente e el viento de ocgi-/
non son de gran peligre, por-/
tierra gque en la
septen-/
de gram peligro, porgue
través. £ de cada uno destas

son doze segunt esta figura:

2, despojada,
b = aep——

16. de través, de *.’no rectamente’.
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.apitulo del fuego.

nera de asire

ge natura de

estiéndese
fasta la Luna e cerca los otreos

slementos e departe el aire pu=/

ro en que son asentados los siete
nlanetas, ca tocdus son de natura
de fucgo, e aqueste aire de fuege

que ectéd sobre los cuatrc elemen-/

(34

sinple e sin entremezcla-/
miento. £ agui estén asentados los
nlanetas en sus cercos dichos
metidos H©HNOS
los elementos, avien-/
do el un orbe el diez doble del oiro
segunt van sobiendeo cada uno en su

~erco, todos teniendo centro con el

punto de la Tierra en Su r-dondez, el cual

estd en medio de la Tierra e dizesec abismo.

e ansi son todos conpassa-/

rredor de 1a Tierra, gue non SE le




de la una parte que de 1la
cuales el primero es
1 segundo de Fercurio,
de Venus, el cuasrto dsl Sol,
el quinto de lMars, el sesto de Jdpi=/
ter, el sétimo de Saturno, de los cuales
a8 cuarta parie deste libro por
menude diremes. Aqul comien-/
la cuarta parte del libro.
sea Uies,
que fasta agora di=/
cho avemos de las
tres pertes deste
tratado sumario e
agora diremos de
unp de los siete planetas, e,

proer cuanto por el 50l son igualados

conpassadog, ‘arreglados’. -
Sor menudo, ‘particularmente’,’ccn mucha distincidn y
menudenciz® .

24
32
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los andenes de lus otros plane=/
tas, por ende comencaré del Sol.
Acerca de lo cual devemes notar
cuatro cosas principalmente. Lo
primero: ;cudntes cercos o gsp/h/eras
ay en que se mueve 2l Sol?; lo se-/
gundo: ;oué quiere dezir sste ponbre
s01%3 cero: j;cémo entra en cada
signo e cuénto estéd en lo passar?; lo
cuarto: ;en culdnto tienpo faze su andén?.
£ después diré de la Luna e del Ora-/
go e de los eclipses del Sol e de la
Lluna e de sus significaciones. Acer-/

lg primerc devedes saber que
en el Sol son considerados cuatro cer-/
cos, conviene a saber, orbe, ecéntrico,

epiciculo, cusrpo del nlaneta. &l

nrimerg cerco es el orbe por don-/

de se rebuelven los otros cada dia

con el movimiento del orbe zodia-/

co, e ha este primero cerco su cen=/

tro con el punto de la Tierra gue Se le non
allega m&s de una parte que de la

otra, e es sctenta vegadas més gue

1a Tierra, e aqui son asentados los




"no

mayores; e comienca sobir del co-/

mienco de Aries fasta en cabo de

Géminie, entrante en el signo Cancro:

e ansi como va descendiendo ans{

menguan los dias fasta en el cabo ue
agitario, entrante en Capricornio, do

el Sol comienca ya a subir por su

rueda e iguala la noche con el

dia en comienco de Aries acabado el

signg Pi/s/cis como dicho es. E les

que aqueste dizen declaran que egén=/

trico tanto quiere dezir como rue-/

fa que non tiene su centro con la

g 1
4 LE el

P
éntrico. ms. ecéntrico siempre.

6., MS. TE
i16.€. esc
27.m5.wgcentrico aparece encima del suprimido epiciculo.
36. su repetido.

E.Cjnemita a ms. y escribe Picis.

41.ms. repite la silaba rue de rueda.

16, ecéntriee, ‘excéntrice’', esto es, ‘rueda gque non tiene
R R : 5 X
su centro con la tierra® (16Vb4Cj.
17. epicicule, ‘circulo que se suponia descrito por un pla-
- 4 el deferen
neta alrededor de un centro gue se movia en e n
te® .

58, alto de, ‘encima de’ .

et et
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ticrra. El tercero gerco es epiciculan, en
el cual se mueve e se ladea el cuerpo

del Sol; e aqueste gerco causa

el bolvimiento del Sol a nés de ca-/

ra. E1 cuarto gerco es todo el cuer-/

poc del planeta, de lo cual damos

aqul figura, segint aquesta razén et
declaragién. Agerca de la cual figura
devedes saber que el primero gerco don-/

de vedes los signos es el gielo estre-/

llado; e el gerco blanco donde est4 la

otra rueda es el orbe por\do/passa ca-/

da dfa el Sol; e la rueda del papel
es ecéntrico e lo redondo donde es-/

td el cuerpo del Sol es epig/ic/ule
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tros declaran en otra ma-/
nera: dizen que el Sol se
muUeve en su esphera a que
llaman girculo ecéntrico,
e esto porque non sale del gentro
de la redondez del mundo. Et sabet gue
centro es un punto asentado en la
meatat de la rueda del mundo o del
circuleo. E de aquesto pornemos des-/
ta otra parte otra figura . E devedes
caber que el girculo mayor es del

mundo e el girculo del papel menor,

que es encima, es el gfrculo egén-/

trico del Sel, e la rueda pequen/n/a
rayas bermejas ensenna el cuerpo

del Sol, cémo anda sienpre enderredor
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dentro en el g¢lrculo pequennuelo,
al cual llaman epigfcule del Sol.
txenplo: bien ansi como la cabe-/
ga se mueve por su proprio mo-/
vimiento en el cuerpo de animal
e el ojo se mueve en el caxco del
ojo por otro movimiento natu-/
ral, ansi es del andén del Sol. Et
por ende en su andén avemos
tres espheras o tres gerces, es de
saber: el gerco del mundo, que es el

andén de la ochava esphera, gue se

V. tenemos (48)

caxco, ‘casco’, (sta forma estd documentada en la Ce-
lestina; el DHist. da, segin el DCECH, s. v., mas ejem
plos de los ss. XVU-XVII.
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mueve de oriente contra ocgidente;

el segunde gereo e esphera es el
girculo egéntricoc, el cual non tiene
gentro con el gentro del mundo, segin
paresge en esta figura, ca cada pun-/
to dize su gentro, ca bien ansf co-/
mo son tres -:rcos, ansi son tres
gentros ensennados en tres puntos,

de los cuales los dos son fi-/

los e el otro es la meatat, do se
faze la cruz de la esphnera maycr;

el tercero es epiciculo, es revol-/

vimiento del orbe pequenna, el gen=/
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tro del cual faze sgu andén e
m.ento
brefaz del egéntrico de ocridente
contra griente, an;i gue se entien-/
de gue el cerco del Sel e su cuerpo en
su cerco fazen andén doble de occi-,
dente contra oriente. £ aguestos
tres gercos o andenes fazen un
andén en la: tablas concordando
e examinando. ¢ aguesto sea cuanto
a lo primero. Lo seguﬁpqﬁ segdnt su nonbre
es por gué ovo este vocablo,
scl, gue es el segundc mienbro
de los cuatro. Agerca de lo cual
devedes szabu2r gque agqueste nonbre,
sgl, tiene muchas declaraciones,
e generalmcnte tres; la una segint
los griegos, e las otras seglnt
los latinos. Et agerca de lo pri-/
mero devedes saber gque los griegos
le dizen solon, que gquie-/

dezir en nuestra lengua tanto co-/

mo cosa comin a todas las criatu-/

ras, de lo cual dize (vidio en los

Faustos. o fiestas de los dioses, cua-/




t-0 cosas son comunes, conviene
8 saber, nescel e merir, ell sgus; €l
gl e la elar.dat. Btrosi, dizen los
latinos sol, que guiere tanto de<=/
zir como cosa gue luze sobre to=/
das las cosas: e aquesta es razén
antonoméds/t/ica; otrosi, dizen sel
ca sdlc é1 luze; e aguestas decla-/
raciones nos abastan. bt squesto
sea cuante a lo segundo. Acerca de
lo tercero devedes saber que en el
primero dfa del siglo comengd
luego el Seol en el signo Aries, que
es el primerg signo, gque damos
marco; e aguesto es a cuatorze
. ansi que dura el Sel en ca-/

da signo treinta dias e diez

-do de segundo y segunt su aparecen entre lineas.

Suyvo aparece suprimidc con punteo.

32. antoncméstica, ‘relativa al nombre’
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horas e media, que son treinta
grados. Et para esto bien saber
en todos los meses , segdnt que
S0l entra en cad: signo por to=/

dos los meses, puse

tabla para saber el mes e el dia
e el signo; e cemienga de enero.
£ devedes de saber gue son cua-/
tro cesas: la primera tiene los
dias: la seginda, los meses; la
tergera, los grados; la cuarta,

los signos doze del Zodiaco:

t

X111 Enero I | Acuario

. | Piscis

Aries

faurus
Geminis
Céncer

Leo

Virgo

Libra
tscorpié/n/.
Sagitario

Capricornio
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de lo cuarto

nds podemos conside-/
rar en el Sol cuatro andenes,
primerv es de oriente contra
oc-idente e agueste es oel rcielo
estrellado cue lieva al Sol e a los
otros plapetas per fuerca con-/
sigo en espacio de veinte e cua—/_

tro horass el segundo andén es

faze el Sol en treinta dias

gue esté
dicho avemos;

el tercerc es el gue faze en to-/

do un anno, gue son trezientos e

cesentz e r~inco dias e seis horas,

en los cuales rassa por todos

10s signes, € aqueste andén trae

el Sol de ocridente cantra oriente

en su epicfculo. Pere aquf pue-/

de aloune dezir que cémo pue=/

de ser gue el Sol vaya de oriente con=/

tra ecridente e que faga
dén contrarioc, gque es de occidente
contrz oriente; a2 esto dezimos que

bien ansi como la formiga nues=/




un aran rueda que se
priente dente,
conirs griente en la mesma

ol Lk

andando contrz el movimiento
rueda, bien = g5 de los
cue, maguer
ochavo traiga consigo todos los
planetas por fuerca de su movi-/
miento, el 56l e olbros Se musven
contrario. £t si algune dize
a causa por que los plane=/
tom=n andén contrario del cie-/

trellado, a esto dezimos gque

ssto p razones: lo pri-/

secunt dize Tholemeo en el
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Almagesti, e alécalo Abumasar en

el LinIp oel cusso _de los planetas,
fue por que
movimiento e ligereza del cielo
zodiaco, ca, si por los planetas non
fuesse tan apressurado seria su an-/
dar gue todo lo descencertaria, e por
ende han andén centrario. La otra

‘e
razon ec de misi dize el

égalo maestro Johannez

do dize: "LComode Tieri

~etera; acerca del cual

trumental e otra artificial e otra

humanal e otra celestial, de la cual

e 0.

utori/d/at en el nuestro len-/

guzje:y"Cémo podria ser gue cuer-/

~

pos tan grandes € de curso tan apressurado

.'lll.....
se podiescsen mover

sin son® - por ende del su movi-/

~J
miento dize gue nascen e Se causan

. gy
uries muy dulnes sinphonicas

armonias, lo cual ser non pooria

tas ovie-/




ssen un andén, ca entonges todo se-/
rfa un son, £ por ende, los unos
planetas han mds tardios sus

movimientos que los otros, en

tal manera que cada uno tiene su

movimientc segdnt més o me-/

nos, ansi como son los puntos

en el canto de 6rganoc, gQue unos

passan mé&s aina que los otros;

¢ por ende, ansi como son siete

planetés, bien ansi podemos dar

en canto de érgano siete maneras

de puntos, ceonviene saber: méxima,
e

longoc, breve, minor o se-/

mibreve, minima, semiminima

e minima de proporgifn o corchea

La midxima es conparada a Satur-/

nc, porque ansi como Saturno es

repite la versidn

5. atenprassen, ‘moderasen .
39, lppnge, largn .
41. corchea. ‘figura o nota musical cuyo valor es la octa

va parte del compasillo.
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més tardineroc en su andén que los
otros planetas, bien ansi faze la
maxima en el canto; e ansi de los
otros, seqgunt mis o menos. e esto
sea cuanto a lo ter-ero. Acerca de lo
cuarto devedes saber que el 5ol
es mis Termosc e més digno gue
los otros planetas, ca todos dél
reciben claridat, e por ende esté
en medio, ca tiene los tres de ayuso
e los tres de suso, e anda
cada dia poco menos de un gra-/
do del Zodiaco, segunt dicho ave-/
mos; ansi que pone el Sol en an-/
dar todos los grados trezientos
e sesenta e rinco dias e seis ho-/
ras, seagunt dicho es. Et por las
seis horas que son en cada un
anno, a cabo de cuatro amnos son veinte

cuatroe horas, que fazen un

dia, e cuando acaesce aquel dia el

anno ha trezientos e sesenta e seis
dias. Et dezIimosle bisiesto, que
quiere dezir tanto como estada de

25 dos dias en una letra, e esta le




tra es la guinta letrs por andar

del mes de febrero. Et cuande el

S0l ha fechos siete bisiestos en
cada dia de la semana el suyo, tiene
cornplide el andén del cuarto

rerco, et esto es en veinte & ocho
annos, e después torna al punto
primero donde salid; e de aques-/

ta cuenta sopo mucho Julio César,

seglnt dize el Lucano. Ctrosi, deve-/

des saber gue la calentura del

Spl es su movimiento de orien-/
te a occidente. £t sabet gue en todas
las tierras del mundoc ha su derecho

oriene fasta do nasge el Sol, et

28, - . - fecho,
26. ms. canlentura.

1. tardinero, ‘lento’ .
24, estada, ‘permanencia’.
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ccoidente fasta do se pone, e esto es

donde guiera que omne esté

por toda la Tierra. £ por ende deve-/

des saber gue,desdel punto nue

esti en el rielo en dereche de nuestra

cabeca onde estamos fasta nuestro

oriente,ha noventa grados e otros

tantos fasta occidente, e an-/

si en las otras tierras. Ansi que toda-/

via es dia e noche, ca si el Sol esté

sobre nés es dia a nés e lunbre-/

ra, ¢ entonces non puede alunbrar

de la otra parte; et cuando alunbra

alld non puede alunbrar acd por

l= Tierra que esté4 entre nds e ellos,

que non dexa passar la luz de la otra

parte, ca el nuestro occidente es a ellos
e

oriente e el su occidente es

a nés oriente, porque estén con-/

tra nuestros pies, e su dia es 2 nés

noche e nuestro dia a ellos noche.

£t devedes saber gue la carrera

del %1 es cerca de la partida gue

nés 11 /am/amos mediodia, que son

las tres casas de Aries, Taurus,




gue non soh en baXo so
el rercoc de medio nin en alto sobre
nuestras caberas faza medio del rielo

nin faza la trasmontana de

setentridédn,

en medio. Et por ende cuando el

Scl esti alli todas las cosas abren
Sih4n

e fructifcan. £t si alguno

dize qué es causa por que cuan-/

do el S0l sube por estos tres signos

fructifican 1las casas\méﬁ/que

cuando otra vegada de la otra par-/
te faze iguales los dias e las

noches; a esto dezimos que esto

ms. subre

2¢, trasmontana, ‘paraje de la esfera, que estd debajo del
septentrién.
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causa generacién e corrupcibn,
e deve ser entendido en esta ma=/
nera: ansi ss que cuando los dias
crescen auméntase la calentura,
que os dicha accien, e cuande men=/
quan acresciéntase la friura, gue
es dicha passiéni e porque accién
es generacién e passidn corrupcion,

e
por ende se suelve la cues-/
tién. £ més devcdes saber guc aques-/
ta regla fal/l/esce en tres lugares:
lo primero en el cabo de la zo-/
na guemada do la Tierra non pue?e
s

enoendrar por la gran calen-/

pDOTGQUE Nunca
icualan los dias con las no-/
ches; lo segundo falta de la otra
parte en la zona fria por con-/
traria rozén: lo tercero falta en

. {
Arim. donde sienpre los dias e

las ncches son iguales, gue

£ [4 }
a11{ fructifican dos vezes los ar-/

sores. £ ansi gue cuande a nés
es verano a los antipedas ©8

invierno e pecr el contrario a nés.




porgue non es maravilla lo que
dize Lucano de aquellas gentes
gue venieron en ayuda de Panpe=/
Yo, gue se maravillavan pcrgue
el Sol fazia sonbra a mano ez-/
quierda en medio dfa esctande
orne de cara donde nasce el Sol.
¢ non més de aguesta micrologia.
/Capitulo de la Luna/
ios loado, agora dire-/
mos de la Luna,
acerca de la cual
cuatro cosas scn
de notar: lo pri-/

~gercos tiene o en gqué

13, ms. guemama.
24, ms. antipedes.

7. passién, ‘lo contraric a la accién’.

11. fallesge, ‘falla,’se equivoca’,

24, antipcdas, ‘1os habitantes del globto terrestre con res—‘
pecto a2 otros gue moren éen lugar diametralmente opuesto’ .
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se mueve o cdmo?; le segundo! ;por
QuUEé ovo este nonbre m&s que otro?;
lo tercero:;cémo entra en cada signo
e cudnto al estd?; lo cuarte: gen
cudnto tienpo faze su curso. Acerca de
lo primero digo que la Luna en
su andén, puesto gue tenga los

cercos como el Sol concordados e

examinados en las Tablas alfon-/

sias del andén del cielo estrellado

de oriente contra occidente e del

andén del su ecéntrico e del su ee%gf??%?
pero con esto estd que deve-/

mos saber que las disposiciones

de les andenes son arrevessadas,

ca dicho avemos que el gentro

del ecéntrico del 5ol estéd en la 11-/

nea del eclipsi arriba encima

del centro del mundo, € el gentro

ecéntrico de la Luna estd en la mes-/

ma linea diyuso del centro del mun-/

do, e aguesta es la primera di-/

versidat del andén del Sogl e de la
Luna. COtrosi, tienen otra diferen-/

cia entre sf, que el girculo ecéntri-/




co del Sol non tiene otrc andén

salvo el andén diurno, que es‘quﬂ

el que conquista sienpre andan-/

do de ccgidente contra oriente, et

el andén de la ochava esphera cue

lo lieva de oriente a occidente,

e, puesto quel epigiculo del Sol
tenga andén en si, pero non reve-/
ssado, mas el egéntrico de la Luna
lieva a la Luna de Uriente a occiden-/
te en espacio de un dia cerca de on-/
ze grades encima del cgentro del

orbe de los signos, et el gentro

del epigiculo mueve e lieva a la

Luna de occidente contra oriente

1ee: el andén diurno que es que €l conquis-

. -
15, arrevessadas. ‘contrarias, opuestas .
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gerca de treze grados, e el gentru del
epiciculo del 5ol en un dfa se mueve
de pccidente contra oriente
apenas un grados. Utrosi, tienen
otra diversidat , que el epiciculo
del 5ol una vez passa en el annco
todo el su egéntrico e la Luna passa
cada mes dos vezes el su ecéntri-/
co, et la razén es por cuanto la
Luna passa en el mes una vez
por su movimiento proprio
su ecéntrico, e otra vez por la vir-/
tud del su ecéntrico. £ por me-/
jor entender estos gercos, por-/

nemos aqui una semejante

figura que|del Sol, segint aqui:
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Lo segundo, del nonbre de la Lu-/
Nna. Acerca de lo cual devedes
saber que Luna tanto quiere
dezir como luz nasgida del Sol,
ca recibe toda su cleridat del
Sol. £t ved en gué manera: an-/
s{ es que alounos dizen que
la Luna es toda redonda e que
la meatat del cuerpo de la Luna

es luziente e la otra meatat

es obscura, et seglint que ella co=-/

rre enderredor del mundo muestra
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su claridat e su cbscuridat, una
vegada més e ctra menos, secint
gque ella torna; mas, segint Abuma-/
sar ¢ Guillermo e Alfragano e
otros muchos astrdloogos dizen
ciertamernte ella non ha en si
de claridat, mas esclaresce e toma
claridat del Sol, bien ansi coma una
espada acecalada o cristal o otiras
cosas semejables, et ansi faze la
Luna que non luze por si en gui-/
sa gque nds podamos ver su cla-/

ridat, mas cuando el Sol ls cata,aldn-/

brala e f&zels resplandescer en la

guisa gue paresce 3a nds. £t aguesto
puede anti{ ser mostrado: la Luna

se faze nueva en aguel signo mis=-/

mo do el Sol est4 e anda cada dia
treze grados, & ya aVvemos dicho

que cada signo tiene treinta grados,
ans{ que la Luna passa un signo en

dos dias e tercio poco menos, €

cuando vi/e/ne en un signo como el Sol
luze en la partida de suso do el Sol

la cata, ca ella anda diyuso del Sol




€ por essc non la podemos ver fasta
gue sale de aquel signo e es alonga-/
da ul poco del Sol. ET come la cas/
te el So) de cuesta aparesce a nés
cresciente con dos cuernos; e an=/
s{ como se va alongandeo del Sol,
ans{ se va pocec a poco bolviendo

de cara al 5Sol; e cuanto més se le
para delante ¢ se enderesca, tanto
més ella cresce fasta gue viene

al septimo signo de la otra parte
del gerce derechamente contra el
Scl, e aguesto es despuds de los

cuatorze dias, ca entonces la

4

‘ejada’.

alongada, ‘apartada’,
de cuesta, -de lado-.
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vee el S0l derechamente

toda clara e redondeada. £t como
comienca de la otra parte a baxar-/
se, luego se ve ladeando faza el Sel
e cuanto més se allega tanto més
mengua por el contrariec de lo

primero f-sta que viene al signo

donde estd el Sol e faze con él su con-/

juncién ccmo de primerc. Por lo

cual asaz bien paresce la Luna

tomar claridat del Sol, e por ende

lcs latinos le dieron este tal nonbre.
£, por ende, maguer tenca otros nonbres/
todoc son esneciales, maguer que

equi non fablo propriamente,

cint nés, los ldgices, pero basta

para ser entendida la razén. t a???§P?§
sea cuanto a lo segundo. Lo

ter~eroc cémc entra en cada signo

e cuinto estd en lu passar. dcgerca

1o cual devedes saber gue la Luna

es nueva cada mes en el mesmo

signo donde esté el Sol, e ande ca-/

da dia treze orados del signo en cue

est4. ansi que tarda en cada sicno




dos dias e ocho horas poco més.

E por cuanto la Luna tiene dos cén-/

potos, el uno es astroldégico e el

otro eclesidstico, el , imero es

muy sotil e especulativo e el segun-/
do gruesso e material, por ende. aqui
en este mienbro, daremos do-/

trina evidente por sus tablas en

qué mes, en qué dia, en qué hora

e en qué parte de la hora faze
conjuncidén con el Sol, segint el pri-/
mero cénpoto. Ctrosf, en el cuar-/

to mienbro deste capitulo daremos re-/
gla del concurrente, e después

jaremos tabla, segunt la Iglesia.

izia
add. e cuanto ay esté (52).
concarrente

49, concurrente, “ecacta’, es decir, ‘ndmero de dias en gue
cl afio sclar excede al lunar comdn de 12 lunaciones’ .
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cerca de le primero devedes

saber aue en aguesta primera

tabla son cuatro lineas. e m4s

devedes saber cudl letra dellas
es primera letra de la lunacidn
per los annos de Jesucerist

gue aqul estén criptos

MCE FfECE GLEEL
AX Al XXX
i1l X1}

FICCE FMCCC
LAVIII KA

1111 Vil
MECLC MECEC MCLCC

XLII11 (i1l KX
1311 18
TS FiD [0 FiD

XX LI LXXVII

i) MCCCCCC Mbe
XX | XXXILIT | LIII
1113 3Vl




t t t

=z letra encima del flartilogio
nuevo de maestro Pedro busca-/

redes entre los nonbres en la ca-/

pe~a desta pecuenna tabla un non-/

bre semejante a los annos de nuestro
Sennor, e acuellos gue fueren menores
que los anncs de NuUesiro -enncr, si vis

non fallaredes los annos connplidos

PRE T
1%3. martilegio, ‘rartiroclogio, "libro o catdloge de les

martires.,
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maredes el mids acercano nonbre

c cuento menor que los annos de

nuesiroe Sennor e conplidles e fazed-/
los iguales de los annos de nuestro Se-/
nnor de las letras gue son diyuso escrip=/

tas contando cada letra por un anno.

£t la letra en que acabaren los

annos de nuestro Sennor onde vés estades

serd la letra de la primacidn de la

Luna en todo acuel annoj; e si vés fa-/

llaredes los annos de nuestre Sennor acabados
AR

e conplidos, estonce seré

la postrimera letra de la linea que

esté4 delante, conviene saber,t, et

esta serd letra de la primacién de la

Ltuna desse anno. £t en cual\quierz/ linea

que vés fallaredes la letra de la pri-/

maridn de la Luna, buscarla hedes

en tal linea en vuestro martilogio, et

el nonbre gue vés fallaredes en-/

~ima escripte aquel vos demuestra

ias horas a la primagién de la Lu-/

na; et el puntc véds demucstra la

narte de la hora. Et si el punto es

en alto faza parte sinistra aquesto




significe ser aquella parte de

prima hera; et si 8l punto es

en alto faza la parte diestra, ésta
estd en la segunda parte. Et si el
punto estéd baxo faza parte dies-/
tra, significa que estd en la tercisa
parte de aquella hera escriptas

et si el punto estd baxo fa:a par-=/
te sinistra, significa que esté en
la cuarta parte de aguellz hora.

tt si al estudieren dos puntos e
dos pares de letras e dos pares

de nonbres, significa todo doble.
Et ansi que por esta regla e ta-/

bla podedes saber la conjuncidn




del bol e de la Luna sin yerro ningu=/
€ topn estudio se deve catar.
t fallaredes que eada linea
tiene dizinueve letras que
un curso, e desj ; torna de
cabo fasta cuatrc vegadas, gque es
un bisiesto del Sol, cuasi en con-/
paracién. Et agquesto /a/saz baste
para el primerc cénpoto astrolo-/

gal e acabamiento del ftercero mienbro.

. connparacgidn.

TraZs

catar, “ver , ‘examinar’ .

de cabo, ‘nuevamente’.




Quattuor circuli primacionis lune. Enero

g
X111

p
XX1111

d L
XX

d
X1

m
XA1111

sol in Aquario

sol in aguario

vacat




t
I111

h L ]
XXII11
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Guatuor circuli primacionis lune. Febrero

1 11 111 1111

g S g g
XV VIII | XXII11

o)
1111

d
XXI1111

fol in pasce




1
X1

t
XXIIII

ht
XXIIII

k
X1

k
XXIIII




Quatuor circuli primacionis lune., Margo
1 11 111 I111

s s s
XV VIII XVI1

Sol in ariete

XXII1I




XXIIII

e
XIIIII

XXII11
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Quatuor circuli primacionis lune. Abril

1 11 I11 1111

g g
XXIIII] XVI

Sol in tauro




XX1111

XI111
Lo 1
x111| v XV
t t t
XVIII X 111 1111
ht h




Quatuor circuli primacionis lune. Mayo

I I1 111 1111

g g9
X111 v

am
XXI11 IO

XXIIII

Sol in geminis




XXI111

!




Quatuor circuli primacionis lune. Junio
1 11 111 1111

P P
VIii

XI1

i
XXIIII




Sel in cancro

8
X11

eq
XXVI1I
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duatuor circuli primacionis lune. Julio

& 11 II1 IIII

dp
XXII3

am 4
XXIII1




Sol in leone

q
XXIIII




Quatuor circuli primacionis lune. Agosto
I 11 I11 1111

m d
XXII1I 1111

m
XVII

XXII11

hit 4
XX1111




Sol in virgine

XXIII1

dlp 4
XXIII1
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Wuatuor circuli primacionis lune. Setienbre

1  §¢ 111 1111

XXIIII




q
I1I

e
XXIIII

Sol in libra
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Wuatuor circuli primacionis lune. (tubre

I 11 111 II11

a
VII




Sol in scorpion

XXIIII




~27 -

Guatuor circuli primacionis lune. Novienbre

1

11

I11 1111

i
XXVIII

.

i
XVl




50l in sagita-
rio




Quatuor circuli primacionis lure. Dezientre
1 11 111 1111
i - i i

XI1I X1 XII111

XXIIII

sel in caprini
nio




g
X1

P
XXIIII
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lo cuarito ave=/
en la Luna po=/

demos considerar cuatro andenes:

veinte cuatro horas
por virtud del orbe o -ielo zodia=/
co, sienpre centinuande dia e no-/
ches el segundo curso es el espa=/
cic gue la lLuna esté& en cada signo,
segund dicho es; el tercero cursc
el epiciculo e
dura una lunacién, que son vein-/
ochc dias e ocho horas e tercia,
en =1 cual espacio passa por todos
los doze siagnos, ansi comoc faze el
en un anno, € pOT ende avemoes
annos. conviene saber anno so=/
lar e anno lunar. £i anno solar son

trezientos e sesenta € cincc dias e

seis horas, et el anno lunar es cuan=/

do la Luna ha passado los doze sionps

T A
doze vezes, e aquestc faze
ella en trezientos e ~incuenta e cua-/
tro dias e nueve horas poco me=/

1

ncs, aque fazen onze pnartes e




treir.ta pertes de dia, segun ade-,
lante diremos. Cursc
o andén faze la Lunz en dizinueve
annos, et para esto hien enten:;.
der nos de notar tres cosas:
lo primeroc el concur/r/ente cémo
ge sabe e la edat de la Lbna: is
segundo las epatas ¢ los enbo-/
lismos; lo tercero ssbter en qué signo
estd la Luna. Agcrca de lo primero
devedes notar gue todo aguel gue
querri saber catar el concurrente de-/
ve tomar los annos de
cada ciento sacar diez, ansi gue
mill tomamos ciento, e de los

€ de los cuatro ciczote

veinte e cuatro.

‘facilided® ,“prontitus’ .
; ‘tie no gue gasta la Luna desde una conjun-
cidn con el Sol hasta la otra conjuncién siguiente’ .

epatas, ‘epactas’, es decir, ‘ndmeroc de dias en cque el
afe solar excede al lune: comdn de doce lunaciones, o
nimero de dfas que la Luna de diciembre tiene el dia
primero de enero, contados desde el Yltimo ncovilunio.

de ciertos dias para igualar el
el otrc; como el lunar y el civil

23, enbolismos, “afiadidura
afio de una especie con

con los solares'. Véase la definicién dada por el autor

e este tratado del embolismo en 29ral4-15,

L




diez de los ~iento. gue
€ treinta e nueve
agera corren, que fazen schen-/
nueve. Fero dos
nrimera gue
do el cuento non 1llega @ -iento, de
podamos sacar diez, e Tuere
lo de-/
mds ¢ dexamcs los sesenta, an-/
s cue sacando de ochenta e nueve
gucdan veinte nueve;
la secunda regla es gue todo
cuento gue sube arriba de trein-/
e non llega sesentz deve~/
sacar los treinta e dexar
los otros fasta gue liequen a
treinta, e después por las tres
conjunturas que son en el dedo
culgar avemos de echar aguel
cuentoe oue sobra, perc devedes no=-/
tar cue en la primera conjuntura faza
el braco dezimos -inco, en la se-/

gunda guinze, en la tercera vein-/

. / <k /
te ~ince puntos. £t ansi, echa-/

da la cuenta de toda




lo gque gueda de los annps de

o

devemosl echar porl las dis/
chas conjunturas del mesmo de-y

do e alli do acaba la cuenta de

los annos colectes avedes de pa-/

rar mientes qué conjuntura es la gue
acaba aquel cuento cue sobra, e des-/
pués devedes de parar m.entes

gué cuento estd en la juntura, segint
dicho es, e ayuntaldu con el gue
scbzé, e si el cuento non passare ds
annadiendo uno, aguello se-/

réd el concurrente; e si fueren més

de treinta., devenos dexar el nd-/

=% o, £
ms. alliege. Bl uUso ¢ =l 02 s parece m4as

correcto que el de alleqge 3T .V por esg if
troducimos la




mero de trenta e temar lo dends

L]

annadiendo unoc ce autcr, ansi gue
lo que gueda con aouel uno es
iguel anno concurrente, comens/
cando ¢sl primer dia de marco
en fin de febrero. £ pecr me-/
daremos enxenplo
arnc en gqus SomMOS! acerca
cual devedzs saber que los
sstro Sennor Jesucristo sen mii
¢ treints e nue-/
ve annos, e. segunt dicho de mill
crientoc e de ciento
cuatrorientos cuarenta, gque son
~incuente, 2 treinta e nueve son ochen-/
e nueve, e, poroue la cuenta es

srriba de sesenta, dexamos los se=/

sente e guecan veinte e nueve; €

aguestos veinte e nueve aveémos-/

1o0s de contar por las junturas

del dede comencando donde dize

~incos € fullarcdes que Tcnescen los
veinte e nuecve en la segunda

iuntures donde dize quinze,é&

avuntandc cuinze dizinueve




todos cuarenta e cuatro; e por
cuanto el ceento Bs més de treinta.
dexamos los treinta e tomamos
cuatorze gue guedan, & con uno gue
annademos son quinze, ¢ aguestos
quinze serd concurrente deste annog
e ansi pudremos saber por aquesta
via cada anno del concurrente de la
Luna sin defecto. Utrosi, la edat
de la Luna avémosla de sacar en
esta manera: tomaredes el concu-=/
rrente, e parat mientes en qué

mes estades e a cudntos dias, & lous

dias pa' ados ayuntaldos con el

forma trenta, por ser una palabra propaxitona con

una vecal acentuada larga, se ha abreviado por razo
nes fisiopsicoldgicas, siguiendo la tendencia general

de la economfa de esfuerzo. Vid, [lorf. Hist, pégs. 00w

ag.
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concurrente faziéncolo todo una
e de cada mes averos de annader
un dia, contando de marco fasta el
mes donde estoviéremos o quesiéremos
saber, e si el cuente ans{
sumado passare de treinta, sacando
los treinta, lo gque quedare seran los
dias de la Luna; e si el cuento non
passare de treinta, aguellc sen los
dias de la Luna. E daremos aqui
exenplc por gue mejor sea enten=/
dido: acerca de lo cual es de notar
que oy, primero dia de marco, el con-/

currente anda en quinze, e une de

los meses e otro del mes, que son di-/

de Luna. Pero, por cuan-/

es exenplo de lo que
ponerlo hemos

seglnt parescge aqui:
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Arerca de lo segundo, que so
epatas e los enbolismos, devedes
de saber que segunt la regla de san-/
ta lglesia, la Luna es dicha prime-/
ra cuando la podemos ver que sa-/
le fuera del primerec signo donde es-~/
teva con el Sol, seqint dicho avemos,
& por ende la Iglesi:
na de treinta dias & la etra
e nueve, e ansi quz el anne
del S5cl es més gue el de la Luna
onze dias; e por estos onze dias

e

acaesce el enbolis-/

mo, que guiere tanto dezir como
nno oue acresce lunas. Et age=/
ra oid : s que por causa

de los onze dias en tres annos,

gue son treinta e tres dias, fazen

una lunz e tres dfas m4s, et an-/
c{ cada tres annos otrc tanto fasta
que cunple siete enboclismos per los
siete dias de la semana; aguesto
se faze en diziocho annos e nueve
dias, segunt los

’ P I
araviges, mas, segunt el cuentoc de




4

glsslia, gue guiere en
faltas, son dizinueve
espués torna
movid, ansl gue
dizinueve annos
menor gue el anno del Sol zo

onz

€ por ende acaesce qgue a8l1f

Luna este anpo fuere pri-=/

nbern annn onize dise

e
Lo

mernos. £t Uh euento gue
es llamadp epata por falilar el
cuentoc de la Luna oiredes ende

4r razén del orimero anno del sigloj

las epatas comencaron Su curso

3, V. add. la santa Iglesia (54).

3,V. diezioche (54).

6.U. add., la santa Iglaesia(54).

f.ms., omnéiagg. parece, sin embargo, que V. y C. aciertan
al poner enmendar.

5.1, antes (B4).

35.ms. kalendrario.

37.E<2. add. £t B85 UB CUENtO,




e non fincd en
6l alguna cosa del anno de la Luna
nin del Sol, et por esso dizen al</
gunos calculistas quel primer
anno de los susodichos las epa-/
nincunas; ei aquel anno
Luna nucva en el noveno
dia por andar de marco, ansi co=/
mo fue en el comencamiento, e
entonces son las primeras epa-/
tas nueve, ca tanto cresce la luna
al11f do ella fue primero; et al se=/
gundo doze dias;e al tercero anno
natas veintedos e al
cuartoc anro montan treinta e tres.
fias, porgue ay
gs una luna, devedes guitar los
treinta dias, porgue todas las
lunas de enbclismo han treinta
dias, e devedes guardar lu gue fin-/
ca. cue son tres dias, e aguestos son
epatas del cuartec anno. &t ansi

devedes mantener Las reglas, Que

b Pl

ayuntaredes a cada un anno on=-/

cuando el cuento CIESCE




sobre treinta, tomaredes
g ponerlao: hedes sobre
fincan; et

nuevs 2nnos en las epatas

ziocho, e cuando son acabadas, fin-/

ca un dia, segunt dicho es, e son
llamados saltos de la Luna. £t en-=/
tonges devedes tomar aguel dia

e los onze que finceron, gue son do-/
ze, e poneldos sobre guinze e

tres, gque son treinta, et esto es

una luna enbolisma:; e deve ser
metida en el anno de dizinueve et

asmar ansi que non fingque algin dia
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andar de marco, ca en
Luna non pa=/
resce.la Igl

en cuenta, ansi como di=/

anng. so

io, gue la Luna owvo aguel

tas sop aonze,

para sienpre mientra

ue en aquel
siglo la Luna ovo comienco a
diez dias e medioc por andar

de mar-o, e en ¢l mes de abril

ovo onze, & en mayo ovo do=/

ze, e en junio treze, en jJulio




tuatorze, en agosto guinze,

en ¥ _.:. 7 y 380 O e T
QL€ e 8w e S S

sels, en novienbre siete, en de-/
zienbre ocho, en enero nueve,

en febrero diez: et todos estos
por andar de cada un mes, et
aguestie cuento llaman algunos
concurrente. £t en este devemos
nés sienpre tener el primero

anno cuando las epatas son nin-/
gunas; et del primero anno en

adelante devedes ayuntar las

Iglesia non
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atas de aguel anne con el concus/

ente del mes gue gquesiéredes e
tanto avré la Luna ¢l nrimerc
dia de aguel mes sacando, que
<i aguel cuento sale mas de treinta

AN

devedes tirar treinta e guar~/
dar lo que finca, e devedes vés
guardar en el dizinueve anno del
salto de la Luna, que se annade del
diz gue cresce de todes dizinue-/
vz annos, ssgunt que oistes de su-/
so, e desto viene yerro en el mes
de junio, que alli deo la Luna deve

ser juzgada de treints dias, se-/

epatas, es la Luna prime-/

la razén de las epatas fallesce

una luna por causa del enbolis-/

mo. £t quien guisiere saber en cudl

anno anda el cuento del fol, de veinte

sese
ccho aznnos tome o3 &NN0OS

de nuestro Sennor Jesucristo

suma quite de veinte ocho en UE%T??

e ocho fasta el cabo, e lo que




fincare seréd el cuento. Ctrosi, quien
quisiere entender en a2quel anno de

la Luna, do corre el cuento de di=/
zinueve, gue es 4ureoc ndmero, to-/

me los annos del Sennor e pAr-/

talos de dizinueve en dizinueve,

LR A

e lo que guedare es lo que deman~/

da. E esto sea cuanto a lo segundo. Acer-/
ca de lo tercero, para saber en qué

signo estd la Luna, devedes de fa-/

zer en esta manera: sabet que la

Luna en cada mes es nueva en el

signo en gque estid el Sel, e, desque
sopiéredes en qué signo entrd

dat a cada signe dos dias e ocho

diezinueve (58).

quisiese (58).

Zdd. de veinte ocho en veinte ocho annos (58).
finare (58}.

gual.

dar (59].

[m—————

guardar, ‘aguardar .,

;. aureo namero, ‘numero que sscrinia con caracteres

de oro en los sitios public
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ia poco mac,

o e

de traer el cuento

Za Aries

L §
L B

de Aries o fa

en Aries nusy -, gue es en el

maree, e fuesse diez digs
I 3

destos diez dias

¥ ¢ L ¢
signo des dias e ocho ho=/

tercia poco mis, fallaria-/

signo de Can=/
noco mas

U =i 1a

e 8 0 0 00

eva en Cancer e oviesse

=

fas, fallarfames

»stava en el siano

a~erca de un tercio de Capricornio.
trosi. devedes contar los signoes
en esta manera, conviene saber:
Aries, Teurus, Leminis, Cincer,
Leo, Vifgo, Libra, £scorpion, Sagi-/
tario, Capricornio, Aquarius,

Piscis. £n tal manera gue sien=/
el comienco e Piscils
a ® 0 @

scabamiento de los sicnose.

ruien ouisiere aquesta




mesma razdén saber segdnt la cuenta

de santa Iglesia deve prime-/

ramente saber en qué signo en-/
tré la Luna, et después dé|a cada
signoldos dias e medio a cada
e luego sabra en qué signo

, ansi como si agors entrara
la Luna en Libra e oviesse vein-/
te dias, dando dos dfas e medio
a cada signo contando comn di-/
cho es, fallaremos gue la Luna
est8d en el signo Tauro. fias por
cuanto aquesta cuenta puede me-/
jor ser vista por tabls, por en-/
de pornemos aqui figura. Acaba-/

do este capitulo de la Luna.
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cliants 2 g te
ero mienbro deste capltu=/
Io. Lo cuarto dixe que cuénto tienpo
ceus

gstd en fazer suU curse, scera/

cual devedes anotar bien

zones sobredichas, perc es aqui
LB BN

ncner canon o declaracion
desta tabla que esté desta otra

Arercz de lo cual devedes

la Luna

. .
conjuncibn, e en=/

trat con tentes dias en el cuen=/
orimera linea, e pa-/
mientes en gué mes
descendet por la
en derecho
dia en gue falla-/
1z Luna e el
estudiere en aguellza
dereche del mes en gue
e aguel sera el signo

vedes noterl Qucd son toze cas54s




en cada linea e en cada casa esta

SU signo e en cada linea su mes.

segint paresce por esta tabla.
questa tabla, que de
aguesta otra parte es-/

t4, es de la Luna:

i1¢. E. om. del cuento del dfa.
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Capfitule del Urago

evedes saber gue

8l ecéntrico de la

Luna se aparta en

dos lugares del

cerco €& ecentrico
del Sol, es de saber, en la parte
que es de mediodia e en la par-/
te -etentridn como paresce
en esta figura en la cual lo berme-/

jo ensenna el ecéntrico de la Luna

e o1 entretzjamiento que fazen

amos e dos los ecéntricos son
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llamados (abega e Cola del Drago,
ansi que el entretajamiento cue
cemienca en oriente e por medio-/
dia passa contra occidente e lie-/
va el andén del firmamento e
non el andén de las planetas,
et es llamada Cabeca del Dra-/
go; 2 el entretajamiento que co-/
mienga en eccgidente e passa por
septentrién contra oriente es
llamada Cola del Urago. E esta Ca-/
beca e Cola del Drago se mueven

sienpre de oriente contra ocgiden-/

te de cada dfa gerca de dos minu-/

1. C. de en lugar de del.

—
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tis. £t sobet que estos dos entres/
tejamientos que llamamos Ca-/
begca e Cola del Orage lieva con=/
sige un circulo, el cual es llama-/
do circulo conceéntrico, ecual en
su grandez al ecéentrico de la Lu=/
na, e podémosle dezir orbe o
declive /sic/, pof tuanto decling
andén contrario de los
planetas. Utro=/
sbet que este entretajamien-/
faze como dos medias lu-/
a2 cada una desias llama-/
Drago, e a la del 5ol llamarcn
Oracc masculino e la de la Luna
Urage feminino. Et aguesto es
diche por gue ac-ién e passion,

/

generacién e corrupcién, mascu-/

linidat e feminidat, dia e no-/

che ovicssen departimiento

en el Zodiace. E por ende dizen
algunos que aguestos draqcs

fazen la calachia del cielo, ©

el un Urago tiene los scis si?T??

e el otro urago tiene los




otros seis signos. Otrosi, deve-/

des saber que la Cola del Drago

del Sel retuerce a la boca del Dra=/

go de la Luna, e la Cola del Dra-/

go de la Luna retuerce ceontra la

bocca de la Cabega del Urago del

Sol. £ por ende ponemos agui

el capitulo del eclipsi del Sol e de la
Luna, e después diremos de

sus significagiones. Capitulo de los

eclipses del Sol e de la Luna.

8. M. esphera declina (24).
20.ms. en repetida.

departimiento, ‘divisidén’.
jalachia, ‘galaxia’
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gera devedes saber

gue en ia fiours del

orbe del mundo siene/

pre es techa de

dos rayas una

cruz e la linea

0 raya gue viene
de través es llzmada equinoc-/
cial, porgue cuando el Sel en el comienco

soee

Ge Aries en marco & en el
signo de Libra en su grade pri-/
mero entra en el mes de setien-/
bre, ectonge son iguales todas
horas, e faze el dfa doze ho-/
ras e la noche doze horas. E
la otra rava que viene por luen-/
go llémanle del eclipsi, razén por
que eclipsi non puede ser fecho,
salvo cuando en esta linca gue
perte por luenco la figure del
mundo acaescen ser el 5ol e la Lu-,
na. £t desto vés apercebimos
que i en cualquiera signc fue=/

re fallado el sol con la Cabera del

Jgrago de la iLuna e con la Lune




grados, o aquende de diocz
que serd el eclipsi en el
cuando guiera gue acaesca

serda cuande la Luna fuere

de treinta dias o comencante

la Luna ser de treinta dfas. Etsto
digo per cuanto non ha luna
de treinta dias, seguint declarado
avemcs arriba, ca entonce la
Luna, puesta a nds delante del
Sol, guitard la luz del Seol; e deve-/
des saber gue aguesto non acaesce

ES, Mas sienpre

fuere, seréd cuando la Luna to-/
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mare al Sol diez grados aguende
del signo en que estd el Sol,si el Sol
estudiere en la linea ecliss’tica, co-/
mo dicho avemos. COtrosi, el eclie§§
de la Luna démoslo entender en
esta figura que aqui ponemos en
la dicha raya que va por luengo,

ca sienpre que fallaredes la Luna

cen el Sol en cualquiera signo e

la Cola del Drago con ellos en diez

grados, seréd eclipsi en la Luna,

porque estonce estd el Sol diyu-/
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80 de Tierra e la Luna encima en essa
mesma linea. E esto non puede ser
salvo cuando la Luna fuere de quin-/
ze dias o de menos; e digo que non
en cada quinze dias de la Luna acaaescge
esto, mas cuando fuere eclip-/
si en la Luna sera la Luna de quin-/

ze dias e estard engima de la Tierra

e el S0l debaxo, e ansi que la Tierra en-/

trepuesta entre el Sol e la Lunsz

priva gue non vea al Sol e obscuresge

fasta que sale de tras la Tierra. Otrosi,




"':{:Uﬂ"
devedes saber gue entre los unos
eclipses e los otros deve aver seis
A LI ]
meses lunares, 2 lo menos
~inco, mas non en todos les climas,

seguint lo dize Alfragano en el Libro

de los eclipses, e [Mosegalat otro

que sf, e otros astrbloces. Significagidn.
trosi, devedes saber
gue si el eclipsi de la
Luna acaesciere ser
fecho en los signcs

frfos significa grandes friuras,

g =i fuere en los signos de agua

irnifica abundancia de aguas,

fuere invierno, e si fuere vera-/

ceont di-/

. Utrosi, cuando acaesciere

eclipsi del Sel en 5ic ; de fuego

significa seguedat e gran este-/
relidet de ia tierra; e si acaesce en los
sionos de agua significa mucha

abundanca de aguas e detrimen=/

tc de muchas cosas; e Si acaesrlerc

otros siaonas terné el




medio de aguestas dos cosas.
La cual razén e provanga ses de-/
mostréd en este anno de treinta et
ocho, gque fue eclipsi en el Sol en el
signo Libra. £ ;por qué esta razén
ectd obscura?; porque acn non dixe
dellos, pero ayuso se dird de la
condigién de los signos. /Andén
de Saturno, Jdpiter e lars/.
icho avemos de les
eclipses cémo se cau-/
san; agora diremos
del andén de Ssaturno,

Japiter e FMars, por cuanto estos

7 . C-l.coloca significacién después de saber gue cierra el
renglén siguiente. los parece més acertada la posicién
de dicho sustantive en ms., porque el copista, al colo-
carlo arriba, quiso titular este peguefio subapartado.

19.Y. om. eclipsi del Sol (59).

22,4, del (58],

detrimento, “pé ida” , "distruceidn’ .
condicidén,
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tres andan encima del Sol, segint
paresge avuso en la figura de
todos los orbes. Unde devades
saber gue avemos dos departi-/
dos movimientos o andenes:
al primero llamamos de la
ochava esphera, que es el cielo estre-/
llado, e squeste sienpre anda
contra el cielo arriba de orien=/
te a occidente; el secundo andén
llamamos nocturno, e agueste

oee
sienpre anda contra la Tierra
avuso de pcridente contra oriente.

s
£ aguesto es lo primero
devedes sabesr en este capitule. Lo

segundo devedes saber
gue el andén nocturne lla-/

man motus defferens, movi-/

miento cue lieva los planetas

de cc-idenie contra oriente, razdn
por que este movimiento cue

lieva = tirae ansi los planetas

faze andar los epicficulos de

los planetas enderredor de ocgidente

¢ 80 0 8000

contra oriente, como fa-/




ze el rodezno del molinc. Ctrosi.
el primero andén de la ochava

esphera es llamado andén

o movimiento igualador, por-/

gue iguala e concierta leos ande-/

nes a la concecrdanca natural,

e por oque la obra sea igualada

alto en los gielos e sus effectos

aci diyuso en la Tierra. Utrosi, de-/
vedes saber que cada una destas

tres planetas tiene dos ecén-/

trices gue son dos gercos llanos

en la sobrefaz de cada uno de los

ms. suprime con punteo gue el andén después de haber-
lo repetido en el rengldn siguiente,

el rodezno, ‘rueda hidréulica con paletas curvas y gje
vertical®.




-33Ra=
planetas. Et el uno destos cer-/
cos es llamado e-éntrico deffe-/
rens, que quiere dezir gerco o conhe-/
ra que lieva la planeta de ocriden-/
te contra oriente, razén por que
por este circulo se mueve el e?%?ff?%?

que lieva el planeta de

ocgidente contra oriente. Et el

otro girculo es ecéntrico iguala-/

dor de los andenes, e es llama-/

do circulus equans motum, razén

por que engima del centro deste
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ecéntrico igualidor de los andenes
igualmente se¢ mueve el cen-/
tro del epigicule, e por iguales
tienpos faze iguales andenes.
tt cevedes saber que aguestos
amos ecéntricos son iguzales
en grandez, ca igualmente se
levantan e se mueven, pero aquel
cuyc ecéntrico es /afllegado mé&s al centro

de la Tierra es llamado cerco gue trae con-/

sigo al planeta; e otro llaman gerco

igualador, porque el su gentro es

m&s lexos de Tierra.
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\ndén de Venus e PMercurio
gerca de lo cual de-/

vedes saber que ca-/

da uno destos tie-/

ne en la su sobre-/
faz dos ecéntricos
iguales en su gran-/
dez, salvo quel ecéntrico igua-/
lador que lieva el planeta de ori????
contra occidente es més alle-/
gado a la Tierra e el egéntrico proprio

del planeta, que es portador de la

planetz e del su epigiculo de oc-/
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cidente contr oriente es més
\arredado/a la Tierra, segdnt paresge
por esta figura. Pero deveces

saber que destos dos ecéntricos

el uno es portador de occiden-/

te contra oriente, éste sélo es
movible e tiene movimien-/

to proprio, mas el ecgéntrico i???%a??r
ncn tiene movimiento

nin andén por si, pero tiene el an-/
dén zodiaco gue lieva consigo los pla-/

netas; por ende, cuando los lieva

de oriente contra occidente non es por si, mas

tn vez de arredado, el copista escribe primero allegado
QuUE supIime con punteo.

. Emlp e1n Liloes
ms. movimimiento.

arredrado, ‘anartado’,’alejado’.
alic e
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antes las mueve e lieva por vir=/
tud de la ochava

vedes saber que el epicfcuio de

Fercurio\se mueve/por el rodezno

eséntrico, al cual rodezno lla-/
man -ircunferencia, de ocridente
tra oriente atan aina como se
mueve e anda el Sol contra el
andén del firmamento. Et por
ende, bien ansi como la Luna
vezes la redondez e
la circunferencia del su ecéntrico ca-/
da mes, bien ans! Fercuric en el
passa dos vezes la redondez
su ecéntrice: la una vez por
sy proprio movimiento, la otra
por el movimiento de su axe
del su ecénirico equalador. tt
aquestoc devemos entender en es-/
ta manera, ca, puesto caso Que [ier=/
curio passe dos vezes en el anno,
pero non passa el axe salvo una
vez, razén por que cuando el su
epi~fculo ha passado la meatat

del ~erco, luego el ecéntrico 1o




torna a tréds en toda la dicha
meatat, e dende endereca su an-/
dén e passa la otra meatat, e
luego lo torna faza trés, e den-/
de enderega su andén e lo passa
otra vez, etc. £ ansi entendet de
la Luna gue cada mes passa

dos vezes, etc. (trosi, el andén
de Venus es tan aina como el
andén del Sol, seglnt es dicho

de Mercurio, pero devedes de
saber que los ecéntricos de Ve-/
nus son ansl ordenados por

figura como los egéntricos de

20 . ' faza strbe

9 :atan dfns. 'tan pronto’ .
Sl selis
17, axe, ‘eje ,




aturne, de Jdpite flars, se=/
figura de arribe pa-/
enxenplo. Agui cu=,
mienca el capitulo de los axes e
cordanca de los planetas.
t porque, segunt
dimcs a entender en
las figuras de los
plancstas, los
ecéntricos son
versas maneras
asentados, algunos cuidaron
que seria revessada la dotrina
de todos. Fero,por cuanto todeos
los planetas siguen el andén
en su orden por los doze signes,
comen-ando de Aries, Taurus, etc,
entendidzs las figuras sobre-/
dichas, pornemos aqui las
diferencias de los andene

cada uneo de nlanetas e de

todas en comdn, porgue deve-/

cada uno de los

cosas, conviene




Lo primero: logar verdadero del

planeta, 29

Lo segundeo: medio e verdadero an-/

dén de la planeta, 3%

Lo tergero: axe media de la pla-/
neta. 44

Lo cuarto: axe verdadera de
planeta. 58

Lo guinto: egualamiento del
centro de la planeta. 62

Le sexto: argumento medio de

la planeta. 79

Lo séptimo: argumento ver-/

dadero de la planeta. VIII®

‘ e X
cuyidaron, ‘pensaron .
revessada, ‘abatida’ .
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Lc octavo: ;Cudnde son unos los
axes de los plenetas?. 1X
Lo none: ;Cu.édndo es mayor el
medir movimiento gue el
verdadero%. X
Lo dégimo: ;Cuénde es igual el
andén?. «1
Lo undécimo: j;Cuéndo son iguala-/
miento de los andenes mayo-/

res o menores?. XI1

Lo duodécimo: didmetro de lon-/

gura mayor, mediana, pequenjq]a X111
Le terciodécimo: del gentre del

wundo e centre de los ecéntri-/

cos e del epigiculo. AIIII
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Lo cuatorzeno: retrogradacién,
diregidn, estacidn
Lo gquinzeno: annos mayores
e menores menguados, XAVI
Lo diziséis: tardios, ligeros
e menguados. XVII
Lo dizisiete: acrecentados de
cuento de los planetas. XV11I
Lo diziocho: ladez e declinagidn
.o
en los planetas. XIX
Lo dizinouveno: acatamiento
de los planetas. XX

Lo veinteno: ;cémc se mueven

os axes?, e otras muchas cosas.

£t agora pornemos esta figu-/

ra de todo ello:
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cerca de lo prime-/

ro devedes saber

que el uerdade-/

ro lugar del cuer-/

po del planeta

es entcndido que
sale por una linea derecha del
centro ecéntrice portador, e fe-/
nesre en el rostro del epi-ciculo,

como faze el rodezno en el ros=/

tro de la rueda. Ltrosi, devedes

saber lo segunde, que el medioc andén
de la planeta es el arco del -er-/
lodiaco, el cual comien-=/

en 21 primerc grado del signe
de Aries e fenesce en el postrimero
orado del dozeno signo, Que &S
fiscis, ans{ que la linez e raya
que sale del gentro de la Tierra e fa-/
ze particién entrel signo de Af%??
e de Pisris da el comien-/
co e el fin del arce del medio an-/
dén de los planetas. Utrosi, lo
tercero devedes saber gue el ver=/

dadero andén de los planetas




en 8l Tostro del su epi-feulo. aneys

si como la rueda se mueve por

el ruostro de rodezno del molino.
Ltrosi, lo cuartc devedes saber
que el axe media son llamae=/

los apartamientos igua-/
' » 4 3 §
les del ecentrico de la pls

portador, allf do fallades

medio andén. U8

Ltrosf, lo guinto devedes gue-/

rer que el axe verdadero es lla-/

mado el apaitamiento maycr

de la planeta en su ecéntrico, an=/
do culera gue veades gue

planetz es mAs allegado
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agora sea encima de
sea divuso, aguello
llamado oposi-ion e contrario

g do guierz gue viée/

redes \quu/esté en su mavor aperrta=/

miente contra la Tierra es llamas=/
(i axe verdadera, e aguesto eg
1Xe a manera de arco pegues=/
entre 21 axe me=-/
dadera. Wl
devedes notiar lo sexto,
agel rentro
cuarta par=/
e ecéntrico
plazneta, porque tode el ar=/
co del Zodiaco fecho cuatro cuar-/
tercnes cada uno faze Su arcao
pequenno, e | 2l1i sabemos
el icualamiento del rentro de
la planeta, e por ence dezimos
gue el igualamiento del ~—entro
de 1la planeta es un 2arco pDGUC-f
nno, el cual esté enire el axe me-=/
dia e el axe verdadera, conside-/

’

rando en el ecéntrico de la planeta




@ por ende dezimos gque en las

cuadras e lineas, de las que son

los nudos, non ay igualamien-/

to del gentro de la planeta; razén
nor gue entonce la axe verda-/

dera e la axe media son en una
linea. VI1

btrosi, 1o sétimo devedes saber

que el argumento medic de la
planeta es el arce del epicicu-/
log que cae entre el axe media

e el centro de la planeta, conside-/
rado segunt el movimiento e el
andén de la planeta en el epiciculo

del planeta. VII11

traosi. lo octave

16. cuarterones, ‘cada una de las cuatro partes iguales
en que se divide un todo”.
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gue el argumento verdaderc de la
planeta s un arco gue cae en=/
tre el axe verdadera e el centro
de la planeta. 11X
ttrosi, lo novenc devedeu saber
gque los axe son unos en los
nudos e en las lineas de las cua=-/

dras. X

(trosi, lo dérimo devedes saber

gue igualamiento del argumen-/

to de la Luna es dicho el arco

del Zodiaco, que cae entre el an-/
dén medio e el anﬁén verdadero

e devedes saber gue estando el qgn—/
tro del epicfculo en su axe 0 en

su opbsito del axe non ay igua=-/
lamiento alguno. Al

(trosi. lo undécimo devedes sa-/

ber que tres longuras son de con-/
siderar en el ecéntrico de cada pla-/
neta contra la Tierra, es a saber,
lonqura mayeTl, € gsta es a la

parte del axe, e loncure medi?T?,

esta es a la parte del axe me-/

dia, e longura menor es a la




parte del opbsito e contrario
del axe. K11l

(trosi, devedes saber lo duodé=/
cimo que el andén medio es

mavor que el andén verdadero
sienpre que lz planeta fTuere

en la longura mediana, mas el
andén verdadero estonce es mayor
quel andén mediano cuandoc la
planeta en su epiciculo estd e
anda en la lorgura mayor o me-/
nor o. X111

Ltrosi, devedes saber lo que es
tercio dérimo, que el igualamiento

e e e e

del argumento entonce es

. &
mavor cuande el centro del epici-/

culo estd en el contraric del axe

37. ms. 0,repetida
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e mds que en todo otro lugar; et
entonces son menores los iqua-/
lamientos del argumente cuando
el rcentro del epi-~iculo estudiere
entre el axe vera tresi., cuando el
centro del epiciculo estoviere en-/
tre el axe vera ¢ su opdsito, eston=/
ce son egualamientos medianos.
£ desto avemos tres axes e tres
longuras, e. por ende axe verda-/
dera & longura mayor, axe me=/
dia e longura mediana, axe opd-/
sita ¢ longura menor tienen una
sicnificaridn, e estos son tres
didmetros, gue son tres medideas.

(trosi. lo cuarto dé-imo deve-/

des saber gue el circulo egéntri-/

co es dicho un cerco gue esté

divusoc de la ochava cspherz e tiene
5 LI B

ld i rd ]

su centro en la linea eclipsa-/

tica mis alto o més baxo del

~entro del mundo; et devedes

saber gue aguella parte de tal

~erco que mis se aparta del

mundo es llamada axe verdado=/




ra e longura mayor e diéme-/

tro e medida mayor: e la par-/

te del tal cerco gque més se alle=/

ga a la Tierra es llamada axe opdsita,
A

longura mencr e dié-/

metro e medida menor, e las

nartes deste cerco que caen en-/

tre la longura mayor e menor

es llamada axe media, locngura

mediana e didmetro mediano.

K\

Ctrosi, lo guintodégimo, devés

saber gque el andén de cada una
de las planetas es de ocgidente

a oriente, sienpre igualmente

7. vera, ‘verdadera’.
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Ltrmni. el munde rueda
a ocridente icualmente, por ende,
en el vrbe de los sianos non andan
los pisnetas andén igual, antes
andan andén non igual de orien=/
te a occidente, e aguésta es la ra-/
zO0n por que unos sionos se levan=/

;

geralmente /sic/ gue les

, devedes saber le dizisese-/
no cue lueoo gue el rentro del epigicule
el
de cada uno de les pla-/
netas cuando fuere en el axe se mueve
e
contre oriente.

dizisetenc devedes

la planeta es llama-/

andén derecho sienpre gue

andén es avudado por el
andén dei su epiciculo, poroue
eston~e siennre el movimiento
del cuerro de la planeta anda en
o1 rodezno del su epiriculo en
contrario del andén del firmamen=/

ber, cuando el movimiento

del cuerpo del planeta en la




circunferengia e en el rodeamien-/
to del su epigiculo es a la parte
de oriente. ct desto avemos con-/
clusidén gue el &:éntrico SEe mueve

contra ocgidente en contrario

.
del andén del firmamento, e
este andén del ecéntricc e del
epiciculo es contra occidente,
por cuanto la planeta en su cuer-/
o & Bf su centre de su cuelpo
se rodea por su faz contra oriente,

veves

come vemos en el peisna-/
zo e redezno de la muela, ca por
cuanto el peisnazo se mue\: a

oriente, por ende la rueda e el

rodezno se mueve/n/ contra occiden-/

B. C. ligeramente.
15.ms. @scribe la primera silaba del verbo saber que apare-
ce tegro en el renglén siguiente.

18.V.

27. peisnazo, “listén o maderc que atraviesa entre los
et 1 s et
larqueros de puertas y ventanas para formar los cuar

terones® ,




te o, TIXA
ttrosi, lo diziocheno, devedes
saber que la plane’a es llama-/
da de andén retrég/r/ado, que quie-/
re dezir de andén que torna fa-/
za tras, sienpre quel su ardén
non es ayudade por el su epigiculo,
cess

mas antes, andén tiene por
el andén del firmamento de ocgi-/
dente centra criente, ca estonge
el ecéntrico e epigicule es lle-/
vado por el andén del Zodfaco
contra oriente, ca estonce el e;én-/
trico e, por mejor dezir, cuerpo

en el su rodeamiento
buelve su f¢ contra ocgidente,
bien ansf como si el peisna-y
20 del molinc se moviesse con-/
tra oriente, luego el rodezno
e la rucda se moverian contra Of%????'
£t aqui sacamos dos con=-/
clusipiies: .- primera conclu-/

sién es que cuando la planeta de

andén derecho es,

el su e-éntrico e epigiculo con-/




tra occidente, puesto que la pla-/
neta en su cuerpo e en el centic
de su cuerpo se buelva e ande
contra oriente; la segunda con-/
ciusién es que cuando el plane-/
ta es de andén faza tras sien-/
pre el su ecéntrico e el su epi-/
ciculo se mueve contra criente,
puesto quel planetz en el cen=/
tro de su cuerpo Se mueva et

ande contra occidente. XIX
Ctrosi, lo dizinoveno, deve-/

des saber que la planeta fa-/

ze la primera ecstanca en el

punto e instante del epicicu-/

lo de la planeta en dexando su

repetida.
strds, E=2, Taz atras,
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andén, que es de oriente con=/
tra occidente, e tomande el an-;
dén de la ochava esphera,
de oriente contra occidente. t
la planeta Taze la estacién
segunda en el punto quel epiciculo
P

de la planeta dexa el an=/
dén de la ochava ecphe

su andén proprio e de-/

~ho. llas devedes saber que

primera estacién cuando co=/
mienca a reirogradar es un
arco considerado segint fuere el
andén del planeta en el enici??%?,
cuando veniere entre la
verdadera axe del epiciculo
e el punto de la primera esta-/
cidn. Et la estacifn segunda .es

un arco del episfculo cayente

enire la axe verdadera

4

-4 A

punto de la estaclctn

o5te arco es menguado se-/

adnt el centro del epiciculo al

~entro de la Tierra, porgque asaZ

paresce gue se mudan los pun-=/




tos de las cstaciones. Ctrosl,

devedes saber que si sacaredes el

arco de la primera estaciédn de

la segunda estacidén queda el

arco de la retrogradacién: e si sa-/
cades la primera e .acién, de tos=/
do el arco, queda el arco de la
segunda estacidn, porgue tanto

b
€s el arco aZlc cuanto es el ar-/

co aiE: « XX

(trosi, lo veinteno, devedec sa-/
ber quel medic movimiento

da cada uno de los siete plane-/
tas al tienpo passado, el cual non

es cscripto en la tabla, ansi lo de-/

37. el, repetido.
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veaes tomar: tomad la raiz in

annis colectis, ralz, es sabev, 1la

cuenta de los enncs gue fallare-/

bera, después inrna el cuente in

annis expansis. o mecio curso

de los annos entremedios los cua-/

les llemamos, gue son entre el un

annoc de los an.os colecCtos e cel anno

del cual vés preguntiredes et gui-/

ciéredes saber; denue sacat este di-/

cho cuento o curso medio de la raiz,
.o

si podedes, e si non, annadit una

revolucién de dozr signos e sa=/

bet guel residuo que gqueda es

el medioc movimicnto o el me-/

dio andén de la planeta cualﬁui?F§

de la cual preguntastes. K&I

(trosf, devedes saber lo veinte

.

e uno, que meala gposicién o me=/
l1lamada se-/

qont son los medios andenes e

verdadera oposicién e contrarie-/

dat es llamada seglnt los anae-/

nes verdaderos, e vosible oposi=/




idn es secdnt los vesibles ande=/
nes; e tales oposiciones conos</
cemos en las tablas por grad
minutos e sequndes. XXI1

Utrosi, devedes sabe/r/ loc veinte
dos, que annos colectos son lla=/
mazdos annos allegados, después

de los cuales se teman las cuen-/
tas de los almsnaques; otrosi anncs

e 09 0
expansos son llamados anios
e ® 00
sparqgidos jue Yazen uns
»sycluridn e més sienpre tornan-/
do en =i por somo; otrosi,annos

mavores son llamados de los

40 mavores planetas, conviene

La vacila:ié nen€rica de almanague no estéd do-
por lo tanto, el articulo.
astronémico, véase Vernet, nal

Lz prepalatal

fr lCutlUG scnora es EtlxolﬁQlCu { <"FJHuLnL) Vid.
f.anual, p&g. 138,
Lenua=




saber, los annos de Saturno, Japiter,
fiars e del Drage. Utrasi, annos me~;

rores llamamos los gue menores

i
"irculos o meneores grades passan,

anei como Sol, Venus e [ercurio

e la Luna. Andenes. £ por mejor esto entens/

ger devedes
que saturnc aba su andén en
treinta annos e passa todes los
del /odiaco en trezientos
teuah
ocho dias e di-/
ziccho horas, e estéd en cada signo
vreinta e un dias e treze horas
Andén de Jdapiter:
acaba todo su anuén en
doze annos e cuatro dias e ocho
horas;passa pcr los doze signos
en irezientocs e noventa e nue-/
veinte seis horas, e
~ada sicne treinta e tres
e seis horas e media, fars:
acaba su andén en cua=-/
tocTze annos € oOnze mesed et
onze dias, e después torna en

acuel mesmo puntocj passa poOT




los doze signos en dos annos e
un mes e veinte dias: estd en
cada signo sesenta dias e una ho-/
ra. Andén del Sol:

o0l cunple su curso en veinte

e ocho annos e passa los doze
signos en trezientos e sesenta e
cinco dias e seis horas; est4 en
cada signo treinta dfias e diez
horas e media. Venus:

Venus acaba su andén en sie-/

te annos e onze meses e siete
dias e cuatorze horas; passa

por los doze signos en dizi-/

nueve meses e nueve dias, e

andenes, en ms., aparece en la linea 7 después de sa-

ber. Colocar dicha palabra en su nuevo sitio le devuel
sy funcién como epficrafe de un nuevo apartado sobre

Ve
los andenes.,
ms. hora, repetido.
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en cada signo scuarenta e cua-/
tro e veinte dos horas et ne-/
dia m&s. Andeén de Mercurio:
fercuric acaba su andén en di-/
Zlnueve annes e Onze meses €
veinte -inco dias e nueve horas;
passa los doze signos en tres
m2ses e veinte cuatro dias e do-/
ze horas; esié en cada signo nueve

LI N

dias e medio e 1/3 de hora.
La Luna cunple su andén en di-/
zinueve annos e passa los do-/
ze sicnos en veinte e ocho dié?
pnoco m&s e estd en cada signa

dos dias e ~erca de nueve horas.

E ansi cue por aquf paresce la

ligereza o tardanca de los plane-/

tas, le cual non puede omne en-/
tender sin estudio e saber bien
contar., AXI11l

(trosi,lc veinte tres, devedes

caber que de los planetas deilos son
1lamados tardios o de peguenno

snd’n cuando son retrégrades; lice-,

~os son llawadeos cuando son dere-/




chos, en su andén veloges, id est au-/
tti cursu, acrecentados en el su an-/

dén o curso. XXIIIl

Utrosi, lo veinte e cuatro, devedes saber

que autti numero son llamados,

r N
acrecentados en cuenta, sienpre que

les es annadida la cuenta del elon-/
gamiento, o igualamiento, por me-/
jor dezir, encgima uel medio an-/

dén. Minuti numero llamamos

'menguadns de cuenta,cuando la
cuenta del igualamiento non es
annadida al andén del medio cur-/
S0. AXV

Otrosi, lo veinte ginco, devedes

saber que los planetas son llamados

2. ms. veinente.
39, ms. curso, repetido.
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autti lumine ‘acrecentados en

lunbre' o ‘por lunbre', cuando el Sol
se aparta de las planetas o

las planctas del 50l; minuti

lumine ‘meng/u/ados por lunbre*,
cuando se allegan al Sol e econtra. 26
Utrosi, lo veinte e seis, deve-/

des saber la naturaleza e pro-/
priedades de los planetas e

las obras dellos e de los.signos.

E sabet pdr cierto que son deter-/
minadas so tal condicién gque

sienpre sea fecha intercepgidén

e comicngo del Sol, porque es el

mds noble de los planetas,e

de Aries gue es el mé&s noble

de los signos, e del medio dia-

porque es la parte més no-/

ble del dfa, e de la gibdat de Arin
que est4 entre amos e dos los po-/
los o estrellas de enorte en pun-/
to del medio del mundoj; € de aquesto
salen los igualamientos verda-/
deros. XAVII

Ctrosi, devedes saber lo vein-/




te siete que latitudo, ladez de la

planeta, es el arredramiento e

apartamiento que faze del camino

e via del\po%ﬁ declinacién de la pla-/

neta es dicha la arredranga e

apartanga del planeta que faze arredréndose
de la linea eguinocial, .
e por ende el Sol non ha nin tiene

ladez alguna. XAVIII

Ctrosi, lo veinte e ocho, devedes

saber que en el Sol tomamos sola

declinagidén por la distangia et

apartamiento del gentro del Sol e
del primero entretajamiento, el cual
entretajamiento faze el cerco

del Sol con el equinogial, convie-/

solamente (63).
e] que el en vez de el cual (63).

5. econtra, -viceversa-.
21.enorte, -norte-.
27.arredramiento, ‘alejamiento’
2f.apartamientc)y ‘alejamiento’ .
BL.arredrancg,'alejamiento‘.
31.apartanca, ‘alejamiento’ .
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ne a saber, dcl comienco de Aries.
Ctrosi, lo veinte nueve devedes
saber que tomamos la ladez
de la Luna por distanga del cen-/
tro del cuerpc de la Luna e del en=/
tretajamiento e cortadura pri-/
mera cue faze el cerco de la Luna
con el cerco del 5ol, de la Cabega del
Urago:; e ansi tomamos la decli-/
nacién de los crados del orbe de
los signos en el cual s la Luna,
e en essa hora tomamcs la ladez
de la Luna del orbe de los signos,

saber, de la via del So0l. Et
si la ladez e declinacidn fueren
cetentrionales o meredionales
allegimoslas amas e dos e
szle la declinacidn de la Luna cuan-/
do declina de la linea equinocgial;
mas si fueren departidas, es 2
saber, que la ladez sea setentrional

e 1a declinacién meridional o

=

per =21 contraric, estonce Jacamos

la menor de la mayoT. K&K

(trosi, lo treinta deveces sa=/




Eer gue de esta manera podedes
fallar la declinacidn e l:rez de
los otros planetas, salvo gue

devedes saber que, pcr cuanto la

Luno non tiene estos acgidentes,

retrogradacidn e estacidn, como

los otros planetas, puesto gue

tenga epicfculo, por cuanto més

aina se mueve el su epiciculo

que el cuerpo de la Luna. Utrosi, por
cuanto el egéntrico de la Lura sienpre
estd apartado de la via del Sol ce

una manera e las otras plane-/

tas non. Ctrosf, por cuanto el epi-/
ciculo de la Luna estd en la sobre-/

faz de arriba del ecgéntrico, e es

15, E, L.

17. C-2. amas o dos.

6. cortadura, ‘separacién o divisién®.
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de ligero andén en la parte de arri-/
ba del su cerco et es de tardic an-/
dén en la parte de ayuso del su gcr-/
co. £t el epigfculo de las plane-/
tas otras es en la solrefaz de ayu-/
so del su cerco, e son de tardioc an-/
dén en la parte de arriba del cer-/
co e de ligero andén en la parte de
ayusg die sus gercos; bien por esso
se dize que la Luna non tiene sal-/
Vo uné ladez, mas las otras tie-/
nen dos ladezes, es a szber, una por
cuanto el epiciculo dellas se ap- %a
del ecéntrico del Sol., otro por cuanto
el ecéntrico de las planetas se apar-/
ta de 1a via del Sel, e do gquiera que
fueren falladas es de sacar una de
la otra. E més devedes g .DEr Qque
la primera ladez se a de tomar de
1ja via del Sol e la segunda ladez
del linbo del Zocdiaco,|€ poT ende, si
saliere la cuenta de dos g./ados de

la via del .ol e la cegunda ladez

del linbo del Zodiaco,!oﬁ: ende, si

saliera la cuenta de dos grados de




la via del Scl, saldrédn de la cuenta
del linbo cuatro grados; et por cuan-/
to la via del Sol es de seis grados

@ la parte de setentridn e otros seis
grados a la parte de mediodia,

por ende, per cuanto fallamos algu-/
nas vezes en ladez mayor de seis
grados es dicho que Mercurio

sale de la via del Sol. La razén per
\que/ es por cuando el gentro del Epi;iceln
es en los nudos non ay ladez

alguna, porgue estonge el epi;isg}?

en el ecéntrice e el centro

del epiciculo estéd en la via del Sol

serialado con ‘...l estd4, creemos, repetido.

copista escribe primero cuanto y luego corri

r una d encima de la t de dicha palabra.
¢H;i££&£,#repetida.

e

linbo, ‘contornoc aparente de un astro .
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derechamente sin apartamiento.
Utrusi, scbet que el argumento
de la ladez de una manera es fae-;

llade en Saturno, Jupiter, Mars, Lu=/
na, et en oira manera en \VYenus

e lercurio, purque la Cabeca e la
Cola de los cuatro son non mo-/
vibles, e la Cabega e Cola de Venus

e flercuric son movibles, ansi

gue sienpre estd la Cabecga de

nus e flercurio apartada de la

beca e Cola de Saturnoc, 2 cetera, tan-/
to cuanto estd anartado el logar
verdadero de la Cabeca del Drago

del Sol del logar gue es fecho del
medio movimiento del Sol. Los
verdaderos lugares de las cabe-/

cas dévense contar de Aries se-/

qGnt la orden derecha de los signos.
Et por ende, per el argumento

dellos es igualado el medio an-/

dén del Sol: pues cuando quisieres

fallar el verdadero andén de la Ca-/

be~a del DOrange, sacat el medio an=/

dén gue es el andén de los doze




signes. C(apftulo del Zodfaco .

uy loado Dios, agora

ceee

diremos del

cielo zodiaco e otras

muchas cosas

que adelante se si-/

guirdn. Acerca de lo
cual devedes saber que el
movimiento del gielo estrellado
€5 una énima vital o una vida
comin a toedas las criaturas que
son en naturaleza, ca bien ansi
como el alma es vida del cuerpo,
porque influye e da movimiento

al cuerpec humano, bien ansi

ms. apartado.

ms. escribe aqui la primera silaba de movimiento, pala
bra ésta que vuelve a escribir Integrz en el rengldn
siguiente.
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el cielo estrellado faze influencia

e da movimientoc a todas las

cCcsas naturales para que anden

e se muevan cada una seglnt su na-/

tura, ca bien ansi como gesante

el alma non se mueve, mas el

cuerpo, bien ansi seria si cgesasse

el movimiento del gielo estrella-/

do, luego cgesaria la vida de las criaturas,

s o 8 8 0 0

Todo esto dize el Philédsopho en

estrallado.
movimimiento.
ES0.
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cloctavo de los Fhisicos: "Motus

celi est etc.". Pues de aguf sc¢ con-/
cluye regebir omne influencia del
cielo estrellado: digo influencia
negessaria cuando a las sus conple-/
xiones e non necessaria cuanto a

las sus costunbres e condigiones:

la primera es esencial, e 1la otra
acgidental, por cuanto la necgessa-/

ria decende de la virtud e mo-/
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vimiento del cielo estrellado cuaznto a
la generacidn de las conplexiones.
ttrosi, devedes saber que ios do=/
ze signos son fixos en el ciele estre-/
llado e, segdnt sabios astrdlogos, ay
en este cieleo diez mill estrellas gue
pueden ser conoscidas, e en el Alma-/
gesti se trata muy bien esta razdn.
Ltrosi, devedes saber gue dize
Azahel Amenbriz de lsrael

signos son doze, de los
les los seis son masculinos
los sezis son femininos; los mas=/
culineos son signos del dia e los fe-/
mininos son de la noche; e para
los conoscer comencaredes desde
Aries, que es primero masculino, e el
segundo es Taurus e feminino e
el terrerc masculinc, el cuarto feminino,

e ansi fasta el cabo. Et méds dize

gque destos signos que la meatat su-/

ben derechamente e la otira mea-/
tat suben torticieros; los signos
que suben derecho son del comienco

de CAncer fasta el fin de Sagitario; e




dizenles sobir derecho por cuanto
son més de anchura que de longu-/
ra e cada uno sube en més de dos
horas iguales, e por ende les

dizen dirette ascendencia. Utresi,

los que suben tuertamente son an-/
si dichos por cuanto su largura o
anchura es menns que la longu-/
ra, e cada uno sube en menos de
dos horas iguales, e ror esta ra-/

zén son dichos tortucse ascgenden-/

gia. Utrosi, devedes saber que des-/
tos signos, Cinger, Li-/
bra, Capricornioc son movibles e son

dichos movibles porque cuando

ms. conmencaredes.

c
ms. afiade y tacha Aries, Taurus entre que y Cancer.

torticieros, ‘tuertamente’, -no derechamente- . Esta
forma con diptongo esté documentada en varias obras
medievales; véase DCECH, s. v. torcer.

Construir esta frase de la siguiente forma:

devedes saber que destos signos, Cédncer, Libra, Capri-
cornio son movibles", nos parece més. correcta que es-
ta otra.forma gue aparece en el ms. ¢

devedes saber destos signos QUE ... o Vid.(39Rb25).
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entra en el comienco dellos md-/
dase el tienpo a la sustancia del tienpo
que se cue, e desta razén nasce lo que
solemos dezir que "cuande un mes
demedia al otro semeja"; otros cua-/
tro son fixest Tauro, Leo,Escorpidn,
Acuarioc, e son dichos fixes por-/
que cuando el Sol entra en ellos el tienpo
estéd quedo e non se muda de su ser, ca
sl es caliente,caliente permanescge,
e si frio frio o de otra manera. Utro-/
si, los otros cuatro son comunes:
Géminis, Virco, Sagitario, Fiscis, e son
dichos comunes porque cuando
el Sgl vienc a los guinze grados
de cada unoc mézclase el tienpo e la
primera meatat es caliente e lia o?f?
fria o por contrario, £ para co-/
noscer sin olvido cuéles son unos ©
cudles son otros, fazeldos cuatro
partes, seglnt paresce en la figura,
e los primeros de cada cuaadra son

movibles, e los segundos fixos e

% (4
los terceros comunes. Ctrosi, de-/

vedes saber que destos sionos Aries




Taurus, Leo, Capricornio e sagitario son

Cuadrupedales. Utrosi, estos sig-/

nos fechos cuatro triplicidades:

la primera es de Aries e Leo e sagi-/

rio, e aguestos signos son de fue-/

go; la segunda triplicidat son Tau-/

rus, Virgo e Capricornio, e son térreos,

e

e la tergera es de aire, e son Gé-,/

minis, Libra e Aguarius; e la cuarta
s

es de agua, e son Céncer, Escor-/

pién e Pisgis. Utrosi, algunos des-/

tos signos son obscuros: Libra e Ca-~/

pricornio; et ay en los signos un lu-/

gar quemado, - cual es en el cabo

de Libra e en el comienco de Escorpién

15. ms. vienene,

5. demedia, ‘cumple la mitad de su tiempo’.
27. cuadrupedales, ‘de cuatro pies’.
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Utrosi, unocs han media veoz, ansi
coma Virgo, CLapricornio e dcuaric, e otros
* 000
han voz entera, ansi como Aries,
e @& & 0
- PR . . . 3 4
fauro, Geminis, Lee, Libra, Sagita~/
rius, e otros caresren de vez. ansi
; ke .., . 2 *
como Lancer, cscorpicne Piscis. Utresi,
. s " 00

ay alguncs gue sen medianos
s Rk

0 comunes en la generacidn
filial, conviene a saber, gue non son
del todo cenerativeos nin del todo
mannercs, ansi como Taurus, Géminis
€ Agquarius; et otros ay que son
muy generatives, ansi como Can-/
cer,Escorpi Pis-ris; et otros ma-/

como Aries, Leo, \Virgo,
Libra, Sagitarius, Capricornio., Gtrosi,
los unos significan montes e lo-/
gares &spcros, ansi como Aries,
Leo, Sagitarius, Capricornio; et otros
significan logares poblados e lla-/
nezas, aldeas e labrancas, ansi co-/
mo Taurus, \Virgo, Canricornic. £t otros
significan logares arenoscs, ansi

como Géminie, Libra, AQuarius, los

cuales han gran eficacia en las sir-/




tes. £t otros significan logares hid-,

midos e de agua, ansi como Cancer,
Excarpidén e Piscis. Ltrosi, devés

notar que los signos de fuego signi-/
fican fuego e toda cosa gue pertenezca
al fuego o que se faga con fuege e
significan a los nobles; e los signos
de tierra significan tierra e todas cosas
que se fagan en la tierra; e los aéreos
significan onbres e vientos e todas
Cosas que se algan de la tierra; et los
signos de agua significan agua

e todas las cosas que le perte-/

4. C. Taurus.
6. C. Scorpius.

1l. mannercs, ‘estériles’.
2C. llanezas, ‘campos llanos’.,
25, sirtes, ‘bajos de arena’.
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nezcan. tt los generativos sioni=-/
fican Tijos e avuntamiento de
omnes. ¢ los de la primera tripli-/
cidat son calientes e secos; de los
humores han sennorio en la céle-/
ra rdbea et d. las partes del mun-/
do tienen al oriente; e los plane-/
tas sennores de aquestos signes
en el dia es el Sol e en la noche es
Jdpiter e de dia = de noche es
Saturnoc. EL la segunda es fria et
seca, € tiene a la célera negra; de
las partes del mundo tiene a me-/

diodfa; los sus sennores sus

planetas son Venus de dia e

Luna de noche, e da dia e de no-/
che flars. La tercera triplizidat
es caliente e hdmida; e de los
humores la sangre; tiene a occi-/
dente, e sus sennores son de dia

Saturno e de noche flercurio, e

de dia e de poche JUpiter. La cuar-/
ta es fria e hGmida, tiene la fle-/
ma, e a setentrién, e sus senncres

son de dia Venus e de noche




llars, e de dia e de noche la Luna.
Todo aquestc dize Amenbriz en

el libro de Curso planetarum e all{

do se repite en el tratado de las

doze casas Ve ludiciis. Ansi que

destas razones podemos enten-/
der pringipaelmente dos cosas:
lo primero que los signos ovieron

propriamente tales non-/

bres segdint su natura e non podian

ser en otra semejanca; lo se-/

gundo que nuestras conplexiones e

obras de natura todo viene de los

15. e, repetida.
29, Después de do, aparece lo suprimido.




doze sicnos e
dentalmente

?

viene o avemos del su movimiento.

P
E por ende, ansi como sdbi-/
to Vios crié todas las cosas, bien

is
ansi las puede desfazer si El
mandasse estar el cielo zodiaco
un momento solamente; e, por en-/
de, bendicho el gue tanto pecador
sostiene e non lo conoscemos.
Ltrosi., devedes saber que agues-/
te gielo en fazer su andén esté veinte
Giss

cuatro horas, segtint dicho
avemos, e luego buelve al pri-/
merc punto donde movib et
ansi faze todavia e ha de fazer,
seglnt paresce en la figura sobre-/
dicha.
(trosi, devedes saber gue todo

el diametro e medida del circu-/

lo donce avemos de cc-/

noscer las horas e las elevaciones

e porciones e ascendentes
e los andenes verdaderos de las

planetas e sus salimientcs e




ponimientos e didmetro es me=/
dida segint lo puso Tholomea, en
el libro Almagesti , de trezientos
minutos; la razén por que es,

ca en el astrolabio non son m4s

de trezientos e sesenta grados,
pues para trezientos e sesenta

e cinco dias que oviesse su con-/
plimiento por entercs, fueraon fa-/
llades los trezientos minutos

que fazen al conplimiento de los
t/r/ezientos e sesenta e cinco ente-/

Tos; et porque en su perfecgidn

B. ¥, eaffager (6B},

21. En ms. avemos, repetidn v punteado.

16. todavfa, “siemprz’.

S——
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g coniamiento del andén del anno
perfecto son 365 dias e secis ho-/
ras, que es cuarto de un dia, fueron

O
fallados sesenta minutos
de declina-idn, gue son porcidn o
parte entera de un grado en el Zo-/
diaco, porque de cuatro en cua-/
tro annos viene el annoc a ser de
366 dias, e ansi fazen e finchen

el -irculo por trezientos e sesen-/

ta grados del astrolabio enteros

e por trerientos minutos que

fazen cinco grados e por sesenta
minutos de declinacidn que fazen
un grado; suma & concaordanga que
avemos a trezientos e sesenta

e seis dias enteros trezientos

e sesenta e seis grados del diéd-/
metro e medida del rirculo pro-/
vada e examinada. Et si alguno
dize non avemos en el verdaderoc
anno salvoc 365 e seis horas.
bien ansi dezimos cue non ave-/
mos salvo 36( grados certa-/

dos en el astrolabio e trezientos




minutos entrepuestos e mez-/

clados en el diametro e medida

del girculo, gue fazen per todos
cince grados, e de la declinacidn en-/
t:eponamos cuarta de grado, que

es quinze minutos, et ansi faze-/

mos concordanca viva a 365

dias e seis horas de trezien-/

tos e sesenta e cinco grados e quin-/
ze minutos, UDios loado.

Utrosi, para conoscer las ho-/

ras, ansi en el astrolabio como

en el cuadrante, devedes notar

que aquesto es por acatamientc

9. finchen, “hinchen', ‘ocupan un espacio vacio’,’llenan’.
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en un cuarteron, ansi que el astrola-/
bio partimos en cuatro cuartero-/
nes; et por cuanto el astrolabio
non tiene en su particidn salvo
36U orados sentibles que vesi~/
blemente nds los podemos ver
e ensennar a los que nos quicieren oir;
otrosi, digo que en el astrolabioc son
otros ginco grados e quinze mi-/
nutos intelectuales, ca por en-/
tendimiento los avemos de en-/
tender por la razon sobredicha;
et por ende queda gque en el cuar-/
terén del astrolabio o bien en el
cuadrante avemos de considerar
noventa grados sensibles e cin-/
co grados e quinze minutos
intelectuales; e este es todo el
dismetro e medida del cuadran-/
te. Pero puede alguno aqui de-/
zir estos cinco grados e quinze
minutos intelectusles p/er/tenes-/

~en a toda la esphera ea todo el didmetro

e v e 8 r a8

e medida del gielo e del

cuerpo del astrolabio pues al




circulo tedos e ans{ al cuadran=-/
te la cuarta parte de aguestos
deven ser dades e non todos; a es-/
to dezimos gue el Sal, en sola
Cuarta parte del dia natural, es

de saber, de la hora que sale fasta
el mcdio dia, nos ensenna cuenta
del su andén que faze en todo el
dia, porgue de gue sabemos

cuantos grados sube el Sol fasta
mecdio dfa e cuantas horas passa

el Sol fasta medio dia, luego

5. sentibles, “sensibles’.
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ncr entendimiento consideramos
e juzgamos tantas horas son
passadas e tantas por passar.
£t por cuanto todas las menguas
de las partes e de los cabos
e estremidades son con mayor
razén bevidas e tomadas en
sus medios, por ende, estos cin-/
co grados e quinze minutos
intelectuzles son mejor toma=/
dos e conpartidos en el ascenden-/
te del Sol fasta medio dia. Pe-/
ro 2 bueltas desto dezimos que
en las horas non iguales, dan-/
do sienpre doze horas al dia
e doze a la noche, el artista bien
podria fazer reparticién a ca-/
da cuadra la cuarta parte de
los grados cinco e de los minu-/
tos quinze. Pero para el jui-/
zio de las horas iguales an-/

s{ como en el tienpo que ay en el

dia cuatorze horas, dizisels

o dizioche, e en la noche

diez, ocho, seis non conviene;




otresf, por cuanto non se enbeven

todos los ginco grados,\mas/

aguelle gue conviene segdnt di-/
cho avemos.

(trosi, per cuanto en cada hora
del dia podades saber cuéndo

e cémo e cudntos minutos de los
irezientos del didmetro avedes

de annader engima

del cuadrante o bien del astrola/bio/
fazémosvos szber que por

rayas sensuales o intelectuales
avedes de tajar e partir la cuar-/

ta parte del cielo en el astrolabio

6., ms. estreminades.
27.50bre mas aparece punteado segunt.

13. a bueltas de, “juntamente’.
26, enbeven, “disminuyen’.
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€ en el cuadrante revessadancn-/
te e todo de una manera, como
mejor paresce por esta figura.
En la cual figura las rayas ber-/
mejas que reparten el cuadran-/
te en seis partes e a cada par-/
te vienen quinze grados; sabet
que cada una destas partes es
llamada kardaga, porque karda-/
ga, ansi en el gielo como en el mun-/
do e en el astrolabio e en sl cua-/

drante, es una parte que contiene

9. De la kardaga dice Nallino en su libro titulado Arabian
Astronomy: its history during the Medieval Times, Roma,
1911, pé&gs. 16B8-171, que esta palabra es de origen séng
crito. £n esta lengua karmafya significa ‘cuerda exten-
dida'. E1 alem&n Sachau cree que es de procedencia per-
sa, ya que karda equivale en dicho idioma a ‘partido’, y
kardaga serfa, pues, ‘una parte del diédmetro'; véase
ibid, gég. 174, nota 4. J. Sams6 recoge estos datos y
;E;Ee que lros autores indios solfian calcular tablas de
senos en las que los intervalos entre los argumentos sg
1fan ser de 3:45°/.../, estos intervalos recibian el nom
bre de kardaga. Vid. Introduccién del Tratado de astrolo=-

gi_ﬁ, péga SC.
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en sf quinze gredos.
Ctrosi, devedes saber que en el
astrolabio a derechas, porque
a derechas sube el Sol, e la dalida
qQue es aguel instrumento por las
foranbres del cual passa el sol
e corta los grados en el rostro del
astrolabio; pero en el cuadrante
al revés, seglint ensenna la cola
de la dalida en el astrolabio en la
parte de yuso, perc ansi en el

astrolabio como en el cuadrante

4, La dalida es, para [Mill4s Vallicrosa, mala lectura de
alidada que, procedente del 4r. al-idida ‘regla de as
trolabio*, significa, segidn Villena, "aguel instrumen
to por las foranbres del cual passa el sol e cortalos
grados en el rostro del astrolabio". Es, seguin el DRAE
fegla fija o mévil que llevz perpendicularmente y en
cada extremo una pinula o un anteojo. Acompafia a cier-
tos instrumentos de topografia y sirve para dirigir
visuales®,
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todo es de una manera. Razdn
por qué: vés devedes saber como
va el 5ol subiendo por sus ora-/
dos partir el rielo e la su redon=/
dez de la cuarta parte en seis par-/
tes, segldni vos ensennan las ravas
de verde fechas en el astrolabio, di-/
go en las espal.;as del astrolabiog
e a la primera parte o espacio e la-/
dez de la primera parte daredes
treinta e nueve minutos e
a la segunda treinta e seis e a
la tercera 31 e a la cuar-/
ta veinte cuatro e a la quinta guin-/
ze minutos e a la sexta cinco
minutos. £t sabet gue llamaron
los astré6logos estas seis partes
partidas, e tajadas senos de las
kardagas, a diferencia de los senos
de las cuatro cuadras del cieloj
porgue cada seno de cada cuadra
del rielo tiene noventa grados e

cada uno destos senos es llama=/

do sero icual, norque non fallare-/

des més de tres signos en cual-/




Quiera seno del gielo que fuere se-/
no igual,

Ltrosi, llaman seno verso del circulo

. ® 0

del cielo en el cual son seis

tignos, e este seno buelto puédese
considerar el uno a la par-/ -

te sinistra de la linea e raya del
eclipsi e el otro seno verse o se-/

no girado e buelto a la derecha de

la linea eﬁlipsética cortando el gi?%o

en dos medias partes de arri-/

ba fasta ayuso.

Ltrosi, devedes saber que es seten-/

trional o meridional. Razén

por qué: si cortaredes el cielo de

ms. repite y tucha e a la.
M. fuess (27).

M. siniestra (27).

C. grado.
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través con la linea e raya equi-/
nocial la parte de arriba es
meridional, la parte de vyuso
€5 septentrional. Dios loado.
gora, nu2s deque
ansi toviéredes cor-/
tado el cielo, gueda que
paia saber en cual-/
quiera dia en cual-/
guiera hora del tien-/
po do todo el anno do est4 el Seol
o en cual parte del cielo anda,
e ansl de cualquiera planeta,
estas razones e reglas deven

ser muy bien estudiadas. Agora,

antes que de aquesta razén diga-/

mos, figu-aremos aqui un cua-/

drante manual pare conoscer

por él1 las horas del dfa cuantas
son passadas en cualquiera
tienpo o lugar que VoS plazerd

sabsrlo cadz e cuando que vés podiéredes

aver Sol. Et para esto bien

entender devedes vos mandar

fazer de latébn un cuadrante




tal como este que agui est4, e que
non sea mé&s nin menos, e en la

punta de arriba medio por medio

ha de tener un filo de sirgo muy

delgado gue cuelgue fasta en ba-/

Xxo de todo el cuadrante e en cabo

del filo ha de estar una cuenta de
plata o otra cosa pesada; e después
devedes véds parar con é1 de i
cara al Sol en tal manera gque fagades
entrar el Sol por amos los foran-/
bres de las armellas de derecho

en derecho, e después parat mi?TP??

al filo en que derecho esté

ayuso donde son sennalados los

V. om, B (65).
V. om. saberlo (65).

sirgo, °‘seda’.

;;Fefias, ‘armillas) ‘anillos de hierro u otro metal
E:E por lo comdn suelen tener una espiga o tornillo
para clavarlo en parte sélida, como aquel por donde
entra el cerrojo’.

de derecho en derecho, ‘derechamente’.
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grados e fallaredes en cada casa
¢inco grados, segunt paresce por
esta figura., £ devedes més tener
un librete o cuadernillo de par-/
gamino en que estén los doze
meses del anno, segint que agqui adelante

e 00000

pornemos. Et despuéf

gue esto todo fuere bien entendi-/
do, tomaredes los grados que
contastes del comienco del cua-/

drante fasta dende sennalava el

filo e vernedes con elios fuera

4. pargamino, variante de pergamino, documentada desde Ber
ceo, "y estd es-dice el DCECH- la fnrma que prefiere
Nebrija, si bien admitiendo tamuién " a forma moderna,
que era ya la (inica en uso cuando se recopilé Aut.".
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al cuadernillo aquel mesmo dfa
e mes en que estades: e parare-/
des mientes derecho por la 11-/
nea donde es escripte e sennzla-/
do aquel dia donde estades e
mirat donde fallareder el cuen-/
to de los grados que traxistes del

cuadrante e después acatat a

la\ain/iestra parte derecho por la 1i-/

nea, e luego veredes las horas
gue demandades o que gueredes saber
estar oscritas en aquella mesma

linea al cabo donde dize horas

9., ms. escribe diestra, luego corrige al afiadir, entre
lineas, sin-. La pal=bra resultante es siniestra.
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stos son los meses
que se sicuen;acer-/

ca de le cual deve-/

des saber que en la pri-/

mera linea son se-/
nnalados los dias
et en la seqgunda son los grudos;
en la primera que desciende ayu-/

so Taza vés son las horas se-/




nnalada[%].

ttrosi, devedes saber que . as ho=/

rac se cuentan en todos los

meses del anno desde que sale el

Sol esclaresciendo la Tierra del nuestro
orizonte, secdnt que aqui estan
escriplas ¢ sennaladas todas las

tablas de todos los meses del

anno e comiencan desde enero, an-/

si como se siguen en el martilogio




XXIIIZ

SXIIII

XXVI1I

KAXILI

XXXITI

XXXIIII

XXXVII

-




I EAXXXX

I AXXXX

FEIXXXX

11 EXXXX

1 IXXXX

I EAXXX
elb

I IXXXX

1D IXXXX

FHIXXXX

1 IXXXX

11 EAXXX

1 EAXXX

111 IXXX

11 EXXX

HEEXXX
*eab

I 1EAXX

11 LAXX

FELIXX

11 IAXX

012.4q34




LETATX

X1XXXX

1 1 EAXXXX

1 FAXXXX

LAXXXX

I FAXXXX

I IAXXXX

TAXXXX

HHEEXXXX

L1 EXXXX

HIXXXX

L1 TAXXX

L IAXXX

T EAXXX

11IAXXX

I FAXXX

11 1IXXX

1 11XXX

LI11IXX
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X1X1

1HIAXT

IAXT

IAXT

AX7

HHEIX

X

HXT

X7

HHXT

IATIX ATX PRLIXXXX B DEEIXXXX] 11IXXXX L IXXXX L IXXXX IXXXX XXXX X 1XXX Xl
‘B ‘y
AXXX I11IXXX 1 1EXXX 11 XXX I IXXX 1 XXX XXX XXX XXX 1 LIAXX LA
.m -f_
s HHIXX IHIXX 11XX FIXX XX XX XX XX LLIAX FIAX LIA
<eab *oy sopedb
HiiX ilX IX X X X1 X1 LLIA LIA in




XXVIII

XVIII

XXVII1

XXXVI1

XXXVIII

XXIX I
i

XXXX

XXXX VII

XLVIII

LXVIII

LXXINI

LXXIIIX




LXIIII




XXVIII

XX1111

XXXVYIII

XXXVII

XLVIII

LXVIII

LXXII11

LXXIII




sopeab

X

HHIAXT

HELEAXT

11IATX

I TAXXX

1 EAXXX

LHEIX

R B b S

L IAXX

11 IXXX

L1 IXXX

L1 IXXX

111IXX




2JaqUIT]as




ITIXX

2aqniqo




Novienbre

™

XXIII1I

XXIIII

XXXTII

XXVIII




Dezienbre

XXVII1
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Ley primera para saber el Sol en
qué cuadra del rielo estA.
evedes, seaunt el
en que fuéredes,
la cuenta del sicno
en el cual anda el

Sel. sienpre comencan-/

do del signo Aries,

porque Aries, Taurus, Géminis son de la

primera cuadra, e si faliaredes que
el Spl estd de Aries fasta en el su
tercero signo, ceminis, dezit que estéd en la
primera cuadra de la letra K de
color oermejo; et si fallaredes que
signo que passa de tres

a seis, comencando sienpre la cuenta

de Aries, guitando los tres signos

primeros, estard en la segunda

cuadra de la letra F de color de aga-/
fran, porgue Cdncer, Leo, Virgo estdn
en la dicha cuadra. Et si fallare-/
des quel Sol estéd en los signos que
paséan de los seis fasta los nue-/

ve, guitando los seis de la prime-/

ra e sequnda cuadra, el 5ol estaré




en la tercera cuadra de la letra R de
color prieto, porcue Libra, scor-/
pius, Sagitarius son de la terrera
cuadra. £t si fallaredes gue el

ool estd en signo gue passa de nue-/
ve a doze, qguitando los nucve, el

Sol estaré en la cuarta cuadra de la
letra U de color verde, porque Caprico-/
nius, Aguarius, Piscis son signos

de la cuarta cuadra del cielo, seglnt
se demostré en la figura sobredicha.
Ley scgunda para saber en

cudles signos sube ei Sel et

en cudles desciende.

13, C-1.la letra U. C-2. la letra 4. En el cddice, el co-
pista represe;ta la letra [i maydscula en la siguiente
forma Q) ; véanse, p. ej., los folis 11Vb25 (Murgia),
43R (Marco), 44R (Mayo). Vid. el alfebeto de letras
mayasEEEAE en los ss. X111, XIV y XV en GarFia Villa-
da, Paleocgrafia espaiicla, pdg. 335 de la primera pafc-
te,.
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evedes saber tue la de=,
clina~idn del Sol se
nota en cuanto el Sol
se aparta de la linea
equin/n/cial, e por en=/
de sabet que si1 el Sol
fuere del comienco de Hries fasta
en tres signos conp;idos por no=/
venta grados estéd el Sol en la par-/
te septentricnal ascendente, e de
‘tres signos en seis seréd sententrio-/
nal descendiente e de seis signos
fasta nueve sers descendiente me-/
redional, e de nueve fasta doze
Vser ascendente meredional, pero
tcmaron los cuatorze grados de
ascendente meredional como es
razon vulgar gue demediado el
mes a otro semeja, e ansi ordena-/
ron su tabla por ciento e cuatorze
grados de alteza cuando més sube,
e sesenta e seis grados cuando mas

descende. E el corardn desta cuenta,

a saber, los grados que son entre-/

B B

med.0s, €on veinte tres grados




de la declinacién propria del Sol: e los

Pl

otros grados Axl\e sesenta e seisﬂ gue son noventa

del alteza del Sel, ayuntdronlos todos
en una suma que fazen ciento e cua-/
torze grados. Et aquesté es 1la

razén suficiente por que el alteza
por si nin la declainacién por si non
puede ser avida salvo una por

otra, puzs ya paresce gque la declina=/
¢ién es de veinte tres grados e l=z
alteza del S0l de noventa grados, e
porque los veinte tres de la decli-/
nacién son medio e coragén de los

noventa, e toda media proporcidén

. o




prueva sus
tremidades e les da didmetro
¢ medida natural. £ de lo que di-/

cho es ponemos aguf figura

de la concordunca, e para enten-/

der el grado del alteza del Sol e el

grado de la su declinacién
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Ley tercera de las ladezes e de-/

clinagiones generales del Sol.

evedes saber gue ladez de

villa o logar se toma

en la tabla; onde vés de-/
vedes sabcr que por cuanto ladez
dize apartamientoc de la via del
sol, bien por esso, quitados de
la igual via del Sol de la linea
equinocial gue tiene treze minu-/
tos 30.258 . queda en la 1inea

eclipsdtica, ansi aguende como

allende de la linea equinccial

g, ig;al, -misma-.
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de la cuenta que faze la sesta par-/
te del cerco Qbr su medida ¢ diametro
R
clento -~incuentz e cinco
gradeos e cuarenta e seis mi-/
nliths, 30 2. Esto se declara
en esta manera: es regla gene-/
ral en gesumetria gue todo cuerpo
. 8i lc mediéremos en=/
derredor, fallaremos que lalter-/
cia parte de la rueda es su al-/
tura por medio de cabe a cabo,
pues, por cuanto bien ansi como
e 1la figura del mundo en
su redondez es partida por trezien-/
tcs e sesents grades, los cuales
tiene sennalados todo astrelebio

en su linbc, es de sabzr, en el su

. ' -
rostro, queda gque la linea ansi equi-/

. . bl .
nccial como eclipsatica que parten

el cielo en luengo e en través

non tiene caua una de medida en
través salvo el tercio de los tre-/
zientos e sesente arados, que Son
~iento e veinte grados; e por

- S Rl e /
cuante la linea equinocial quebran-/




a la linea del eclipsi,

que viene por medio e le faze

dos partes en la via del Sol, que-/

da que cada una destas part

el didmetro e medida de la sesta
parte del cielo, gue es sesenta gra-/
dos, medida de dos signos. t£ para
mejor lo entender pornemos

cesta otra parte figura a gue lla=/
man figura de ladezes, en la cual

son diez partes e en cada par-/

te seis gredos, por cuanto seis

3. 5. ciezlo en vez de ciento.
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vecadas diez fazen sesenta. Pues

‘e
si quisiéredes conoscer la tezbla
0 la foja de la ladez e declinacich,
conoscet bien estas ficguras, por-/
oue los doze grades del Zodiaco
en la via del Sol dizen la declina-/
cidn del Scl, e por esso esti en ca-/
da grado su mes. Et les grados
‘de las otras lineas demuestran
los gradc; de las ladezes de las
villas o lugares septentriona-;
les & merecionales. Pero set cierto

“ud

que cada gue quisiféredes saber
de cualcuiere cibdat o lugar de=/
vedes sarar mientes si tal cibdat
cstd de Huelma contra oriente. Ca
estonce sienpre mengua la ladez,
e i fuere contra occidente sienpre
cresce la ladez, e secunt cresciere

o menguare ansi serdn de annader

las horas o partes de horas pa-/

ra gue sepades cu&nto estéd aparta-/

de cadz lugar del medio mundc.
Utros! ,devedes esto mesmo enten-/

der de la declinacidn, ca sienpre gue




cresce el alteza del S2l1, ansi mesmo
sienpre cresce la declinacidn cel
Scl. ca es reola de geumetria que
cuante més de alteza tanto méds de

fondura tiene el edificie, e per

ende cuanto de alteza tanto avencs

de declinacidn del Sol, ca lo vemos

por experienciz ca el agua pa-/

ra tante alteza sobir primero al tan-/
to devz descenderj por ende el Sol
tanto cucnto m&s se alca tanto fa-/

ze mayor declinacidn e tanto

mis se arriedra de la linea equi-/

ms. Uhelma.
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Lal 3 por ende por la alteza
tomamos la declinagidn del sol
e por la declinacidon tomamos
su alteza. E aqui puede algu-/
no dezir contra que la declinagion
del Sol non e¢s més de treinta e
tres grados e treinta e tres mi-/

nutos, como es provado, e la

alteza del Sol, como es.prova-/

do por la tabla de los grados
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de la alteza del Sol, ciento e cua-/
torze grados, pues luego non

avemos tanto por tanto; otro-/

si, non podemecs saber el) alteza

del Sol por la su declinacién,

e ansi csta lev es ninguna. A
esto digo respondiendo gue

la alteza del Sol verdadera non
suede ser calvo de noventa gra-/
dos e su declinacién de noventa

grados. in esta/s/ dos figuras vet:
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acabdse de

gscrivir en la

muy noble

cibdat de Sego-/

via a veinte dias
gel s de abril en el anno de la
natividat de nuestro salvauvor Jesu-
cristo de MCCCEXX/X/VilT por su

crieco Andrés Rodriguez

rocrigues. V. Rodrigs (24).




